

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek



budapest, 1986. október 22.

bel

s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

házmester helyett számítógép /1. rész/

1986. október 22. - a liftek és a központi fűtésű házak kazánjainak felügyeletére, az épületek közvilágításának, éjszakai kapuzárásának ellenőrzésére is alkalmas az az ugynevezett épületfelügyelő diszpécserrendszer, amelyet a közelmúltban dolgoztak ki az évm 5. sz. célprogram írodájának megbízásából az energiagazdálkodási intézetnél. a mikroszámítógépes vezérlésű rendszerrel nemcsak korszerűbbé, hanem megbízhatóbbá, gazdaságosabbá is tehető a házkezelő szervezetek munkája, s nem utolsósorban, hogy enyhülhet a ma kétségkívül meglévő, égető gond: a házfelügyelő-hiány. az ingatlankezelést megújító kutató-fejlesztő munkáról az illetékesek elmondták az mti munkatársának: az elektronikus lakóházfelügyelő diszpécserrendszer megvalósítása - az elektronikus eszközök árának folyamatos csökkenése ellenére is - igen költséges, alkalmazását azonban számos előnye mégis gazdaságossá teszi. a diszpécserrendszerek szolgáltatásaival az eddigieknél jobban óvhatók az épületek. csökkenhetnek a később felfedezett hibák miatt keletkező ugynevezett másodlagos károk. alkalmazásával jelentős munkaerő, valamint anyag és energia takarítható meg, s növekedik a lakosság biztonsága, komfortja is. budapest egyes körzeteiben, illetve néhány vidéki városban a felvonók működését ugyan már központilag ellenőrzik, közös hiányosságuk azonban, hogy gyártástechnológiájuk egyedi, ezért tömeggyártásra nem alkalmasak.



az energiagazdálkodási intézetben az országos műszaki fejlesztési bizottság támogatásával kifejlesztett domvisor elnevezésű rendszer - amely a nagyközösségi antennarendszerekhez is kapcsolódhat - jóval szélesebb körben használható, s országos elterjesztésre is alkalmas. a házakba telepített készülékek elsődleges feladata az épületgépészeti berendezések felügyelete, a meghibásodások azonnali, automatikus jelzése. a központok képernyős készülékein a ház címével és a hiba keletkezésének időpontjával együtt szöveges formában jelennek meg a jelzések. a diszpécserközpontok ügyeletesei ennek alapján intézkedhetnek a zavar szakszerű elhárításáról. /folyt. köv./

-ri/kö/ka/mz
00.10 221086 2135

-.-

sb0002 4 130 mtib1002

házmester helyett számítógép /2. rész/

a domvisor füstérzékelő és betörésjelző készülékek csatlakoztatásával vagyonvédelmi feladatokat is elláthat. az így idejében kapott jelzések alapján a tűzoltók megakadályozhatják nagyobb tüzek kialakulását, a rendőrség pedig segítséget kaphat a betörések tetteseinek elfogásához.

a liftben rekedt utasok a vészjelző gomb megnyomásával a diszpécserközpontot riasztják, ahonnan a személyzet hangjelzéssel tudathatja: elindultak kiszabadításukra. a lakosság szempontjából nagy jelentőségűek a diszpécserrendszerrel megvalósítható humán szolgáltatások is. ezek egyik lehetséges módja segélyhívó nyomógombok felszerelése a lakásokban. ez különösen a háztartási balesetet szenvedett, s így mozgásában akadályozottá vált lakóknak nyújthat segítséget. e szolgáltatásnak a közismerten rossz telefon-ellátottság miatt lehet létjogosultsága.

a diszpécserrendszer egy-egy kihelyezett adatgyűjtő készüléke a lakó-, illetve kommunális épületek 256 jelzését fogadhatja egyidejűleg, a rendszer központja pedig 256 adatgyűjtővel állhat információs kapcsolatban. a tervek szerint egy-egy kerület épületeinek felügyeletét három-négy diszpécserközpont látja majd el. a domvisor-rendszer prototípusait 1987 végén helyezik üzembe a budai várban a korona cukrászda, a vi. kerületben pedig a skála metró épülettömbjében. az épületfelügyelet széles körű elterjesztése a mintarendszerek üzemeltetése során szerzett tapasztalatok alapján kezdődhet meg. /mti/

-ri/kö/ka/fr/mz pr
00.11 221086 1583

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

uj rozsdásodásgátló festékek

1986. október 22. - az ipar és a lakosság részére újfajta korrózióvédő festékek gyártását kezdték meg a budalakk festék- és műgyantagyárban. egyik újdonságuk a szabinol nevű rozsdásodásgátló alapozó, amelynek korrózióvédő tulajdonságai csaknem azonosak a leghatásosabb ólomtartalmu festékekével, például a miniuméval. az új termék összetétele azonban sokkal ártalmatlanabb, mert nem tartalmaz ólmot és nagyobb mennyiségű oldószert. ugyancsak megkezdték az adhézor nevű alapozó gyártását, amely nemcsak rozsdásodásgátlóként, hanem takaró festékként is alkalmazható. ezt a festéket főként a norganyzott és az alumínium felületek védelmére dolgozták ki, amihez megfelelő szert eddig nem tudott beszerezni a lakosság.

a korrózió egyes becslések szerint évente mintegy 30-40 milliárd forint kárt okoz a népgazdaságban, aminek már kismértékű csökkentése is jelentős haszonnal jár. hazánkban egyre többféle olyan alapozó festék készül, amely megóvja a különféle fémeket az időjárás visszontagságaitól, a rozsdá romboló hatásától. a budalakk a közeljövőben további újdonsággal is bővíti a választékát: még az idén újszerű alvázvédő anyag gyártását is megkezdi. az új korróziógátló egyben rugalmas bevonatot is képez a gépkocsi alvázán. ez a rugalmas felület csillapítja a karosszéria rezgéseit és óvja az alvázat a felverődő kövektől. /mti/

be/sl/il pr
00.11 221086 1394

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

novemberre készek az idei lakások

1986. október 22. - idei lakásátadási kötelezettségének tulnyomó részét teljesítette kilenc hónap alatt a zala megyei állami építőipari vállalat. a megye területén erre az évre vállalt 612-ből már csupán 139 lakás befejezésére kell koncentrálni a szakipari munkásokat. terveik szerint november végére ezekbe az épületekbe is beköltözhetnek a lakók. így a vállalat az év vége előtt egy hónappal elvégzi idei lakásépítési feladatát. /mti/

tóa/kné/st/il pr
00.12 221086 0502

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

óvoda bárádon

1986. október 22. - óvoda létesült egy régi épület átalakításával a hajdu-bihar megyei báránd községben. a gyermekintézményre - tanácsi beruházásból és jelentős összegű társadalmi hozzájárulással - csaknem ötmillió forintot fordítottak. három csoportban hetvenöt gyermeket tudnak fogadni, s a foglalkoztatóterem mellett melegítő konyha, valamint a betegek számára elkülönítő is helyet kapott az óvodában. a gyermekek étkeztetéséről az általános iskola konyhája gondoskodik. /mti/

szü/éva st/gw pr
00.13 221086 0527

--

sb0006 4 150 mtib1006

agrokémiai telep dunaujvárosban

1986. október 22. - agrokémiai telepet létesített dunaujvárosban a pálfalmai célgazdaság. az 1500 köbméter folyékony nitrogén valamint 20 ezer tonna kálium és foszfor műtrágya tárolására alkalmas, teljesen gépesített telepet a dunai vasműben gyártott acélszerkezetekből az épívest tervai alapján a dunaujvárosi 26. állami építőipari vállalat hat hónap alatt építette fel. az új agrokémiai telep a célgazdaságon kívül még három környékbeli mezőgazdasági nagyüzem műtrágyaellátását szolgálja. a vasut és közut közvetlen szomszédságában telepítették, mert ezzel elkerülhetik a vegyszerek többszöri átrakását, így csökken a környezet szennyezése és az anyagok átrakási vesztesége. /mti/

sas/fné/st/1l pr
00.13 221086 0746

--

sb0007 4 150 mtib1007

zavartalan a takarmányellátás

1986. október 22. - az állattenyésztés ösztönzésére hozott intézkedések nyomán javult a tartási kedv, a szakemberek az állomány gyarapodását várják; a megnövekedett takarmányigények kielégítésére felkészültek a gabona tröszt vállalatai. a negyedik negyedévben és jövőre is folyamatos, zavartalan lesz az ellátás, a takarmányboltokban kellő választék áll a kistermelők rendelkezésére. lesz elég kukorica, táp, dara, lucernaliszt, tejpor, takarmánykiegészítő, stb. egyedül az árpából szűkösebb valamivel a készlet a kívántnál. több új takarmány árusítását kezdik meg, ezek zömmel az olcsóbb árkategóriájú termékek közé tartoznak.

a gabonaipar folyamatosan bővíti a választékot, mázsánként öt-tíz forinttal olcsóbb gazdasági abrakot hoznak forgalomba, ez a termék gazdaságosan használható fel a sertések hiztatására, a kérődzőknek is előállítottak újabb jó hatású készítményeket. a kérdés az, hogy egyes tápokba különleges anyagokat kevernek a hatékonyság javítására, ilyen anyag például a flavomycin. ezen kívül például tejsav baktériummal is „dusítják”, az eleséseket azért, hogy kedvezőbb élettani hatást érjenek el a takarmányozásnál. mivel jó termést értek el a napraforgóval foglalkozó gazdaságok, elegendő dara áll az állattartók rendelkezésére. a gabonaipar az év végéig 20 százalékos árengedménnyel kínálja a napraforgó darát.

külföldről folyamatosan érkeznek a fehérjeshállítványok, kinából szójababot importálnak, nagyobb mennyiségű szójadarát várnak dél-amerikából és az egyesült államokból. a következő hónapokban a kormányok fehérjetartalmát növelő hallisztet a skandináv-országokból szerzik be. /mti/

jf/1l/gw pr
00.14 221086 1681

--

sb0008 4 150 mtib1008

gyümölcsujdonságok a csemetekertből

1986. október 22. - az őszi és tavaszi telepítésekhez több mint 120 gyümölcsfajtából 400 ezer facsemetét hoz forgalomba kecskemét-szikrai állami gazdaság borbási faiskolája. a dél-alföld és a dél-dunántul öt megyéjében a hét végétől harminc lerakatnál vásárolhatják meg a nagyüzemek és a kiskert-tulajdonosok a borbási gyümölcsfákat.

a főleg csonthéjasokat szaporító faiskola új fajtákkal bővítette kínálatát. meggyből a korán érő „érdei jubileum”, cseresznyéből pedig a fehér gyümölcsű „vega”, az ujdonság. nagyobb a kajsziválaszték is. az édesmagvu magyar kajsziból szaporították a legtöbbet, mert ennek van legnagyobb kereslete itthon és külföldön. az őszi baracktermelők 18 fajtából válogathatnak az idén. szilvából szintén nőtt a választék, 13 fajtát forgalmazznak.

a borbási gyümölcsfák külföldön is keresettek; ebben az évben 80 ezer csemetét szállítanak csehszlovákiába és az ndk-ba. /mti/

lász st/gw pr
00.15 221086 0974

--

sb0009 4 150 mtib1009

fejlődő szőlőkultúra fejeér megyében

1986. október 22. - megszűnt a szőlőültetvények felszámolása fejeér megyében. az idei őszön 100 hektár telepítésének az előkészítését kezdték meg. 300 hektáron pedig a kiöregedett tőkét cserélik fel korszerű, bőtermő fajtákkal a megye történelmi borvidékén, mórton, valamint etyek környékén. több évtizedes szünet után ismét megpróbálkoznak a borászattal a mezőföld homokosabb talaju részein is.

a szőlőterületnek csak a kisebbik fele van a nagyüzemek kezelésében fejeér megyében, a többit a háztáji gazdaságok és a szakcsoportok művelik. az arány a jövőben sem változik, az elmúlt hónapokban ugyanis újabb 9 szakcsoport kezdte meg a munkát bicskén, etyeken, mórton, pátkán és pázmádon. a csoportok 10-15 hektár szőlő

telepítését, gondozását vállalták a környéken gazdálkodó mezőgazdasági nagyüzemek szakmai irányításával. a cél az, hogy egy-egy vidéken egységes szőlőkultúrát alakítsanak ki, lehetőleg azonos fajtákat termesszenek. ez azért célszerű, mert a szakcsoportok termését is a nagyüzemek veszik át és dolgozzák fel. /mti/

dáv/fné/st/il pr
00.15 221086 1107

--

sb0010 4 150 mtib1010

új kiadásban a „szőlő és bor”,

1986. október 22. - novemberben újra az üzletekbe kerül a tavaly elhunyt neves szakíró, prohászka ferenc „szőlő és bor”, című könyve. a mű, amelynek 14. átdolgozott és bővített kiadása jelenik meg, a mezőgazdasági kiadó számára is az egyik legsikeresebb vállalkozás volt az elmúlt évtizedekben. a könyv első kiadására erdei ferenc biztatta a szerzőt. azóta összesen több mint 800 ezer példányban látott napvilágot; most 90 ezer példányban jelentetik meg. a szőlő termeléséhez és a bor készítéséhez hasznos tanácsokat nyújtó könyvet mindig hamar elkapkodták a kistermelők, a kertészkedők.

a könyv új kiadását - a szerző kívánsága szerint - szent-miklós ferenc készítette elő. az eddigi kiadások tartalmi változása jól tükrözi azt a fejlődést, amely az elmúlt 20-25 év alatt a szőlőtermesztésben végbe ment, hiszen prohászka ferenc saját kísérletein túl mindig figyelembe vette a szakterület legújabb tudományos eredményeit is. /mti/

fi/tr/jf/gw pr
00.16 221086 1002

--

sb0011 4 170 mtib1011

madárseregek a hortobágyon

1986. október 22. - a madarak most is jó időjósnek bizonyultak: a hűvösebb idő beállta előtti napokban az északi tájakról egyre nagyobb tömegekben érkeztek a hortobágyi nemzeti park madárszállójába. a téli vendégek közül már a hortobágy lakói a lilék, a vetési ludak, a kontyos és kercenécék, s a korábbi esztendőknél ideérkezetteknél népesebb darucsapatok lepték el a pusztát körülölelő gazdaságok betakarított kukoricaföldjeit. a ragadozók közül is feltűntek az első őszi vendégek: a gatyásölyvek, valamint a kékes rétihéják.

de a tájat ezekben a napokban a vadkaosák uralják. ezrével szállnak meg egy-egy részt - elsősorban a vízzel borított, mocsaras területeket, ahol bőségesen találnak táplálékot. jelenlegi mozgásukból arra lehet következtetni, hogy nem sietnek a délebbre költözéssel. még az idő hűvösre fordulása előtt utnak indultak viszont azok a nemes kócsagok, kanalas gémekek, szárcsák és bibicék is, amelyek az ideai rendkívül meleg őszben a szokásosnál tovább maradtak a hortobágyon. /mti/

szü/éva/st/il pr

00.16 221086 1067

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

vándorló hullókiállítás

1986. október 22. - vándorkiállítást állítanak össze a hazánkban élő védett hullók bemutatására az érdeki művelődési központ terrarista szakkörének tagjai. tíz nagyobb terráriumban állítják ki a gyíkokat, kigyókat és teknősöket, amelyeknek a száma hazánkban évről évre csökken, holott fontos szerepük van a biológiai láncban, s kipusztulásuk nemcsak az állatvilág további szegényedésével jár, hanem gazdasági károkat is okozhat. a vándorkiállítás ezeknek az állatoknak a jobb megismerését, és ezzel fokozott védelmét kívánja elősegíteni. elképzeléseik szerint elsősorban művelődési otthonokba viszik el a bemutatót. a gyűjteményben olyan, ma már ritkaságnak számító állatok is vannak, mint a parlagi és a haragos vipera, valamint a lábatlan gyík. /mti/

kru/an st/gw pr

00.17 221086 0805

-.-

sb0013 4 130 mtib1013

szervezik az országos diáknapiakat

1986. október 22. - az országos diáknapiakat - ismertebb nevén az odn-t - 1986-87-re is meghirdette a kisz központi bizottsága, a művelődési minisztériummal és az állami ifjúsági és sporthivatallal közösen. a diáknapiak, az amatőr művészeti bemutatók rendezvénysorozata, a diákfesztiválok programjai hozzájárulnak a régi diákszokások, iskolai hagyományok megismertetéséhez, felelevenítéséhez, sőt, új tradíciók kialakulásához.

a tanintézeti kisz- bizottságok iskolai diáknapiakat rendeznek, amelyekben az adott intézményben tanuló fiatalok amatőr művészeti tevékenységüket, diákköri munkáikat mutathatják be. a tanulók tanórát tartanak társaiknak, diákavatásokat rendeznek, a ,,diáktestületek,, pedig a fordított napokon játékosan beléköstölnek az iskolavezetés gondjaiba. már ezen a szinten kiválogatják a szellemesebb, színvonalasabb műsorokat, amiket azután városi diáknapiakon vagy diákgálákon ismerhet meg a település tágabb közönsége.

a megyei kisz bizottságok és a megyei tanácsok művelődési osztályai az egyes művészeti kategóriákban minősítő bemutatókat szerveznek. a kisz kb szakmai tanácskozások rendezését is ajánlja a bemutatók kapcsán a diákművelődés jelenlegi helyzetéről, a továbbfejlesztés lehetőségeiről.

az odn-t énekkar, kamarakórus, szólóének, szólóhangszer, kamarazene, népzene, pop-beat, folk-beat, rock, jazz, néptánc, diákszínpad, bábjáték, vers- és prózamondás kategóriákban hirdették meg. a jelentkezési határidő budapestieknek november 20., a kisz budapesti bizottságán, a vidékieknek pedig december 20. a kisz megyei bizottságain. a bemutatók 1987. februárjában és márciusában lesznek.

ebben az évben első alkalommal a kisz kb pályázatot írt ki a diákfesztiválok rendezési jogának elnyeréséért is. az értékelés szerint sárospatak, eger, gyula, debrecen, székesfehérvár, sopron és keszthely lesznek a programjukban nagyon változatos diákmajálisok helyszínei. a hét városba a megyei minősítő bemutatókon legkiemelkedőbb produkciókból álló, szerkesztett műsorokkal érkeznek a körzetükbe tartozó megyék diák-művészcsoportjai. a fesztiválvárosokban a megyei műsorokon kívül kategóriánkénti bemutatókat és tanácskozásokat is rendeznek. a díjak odaítéléséről diáktanácsok döntenek majd. /mti/

si/km/mz pr

00.18 221086 2298

-.-

sb0014 4 150 mtib1014

felmérés a lakosság egészségi állapotáról

1986. október 22. - a központi statisztikai hivatal október és novemberben országos reprezentatív adatfelvételt végez a lakosság egészségi állapotáról.

a kérdezőbiztosok mintegy 45 ezer ember egészsége felől érdeklődnek. a felmérés kitér a lakosság táplálkozási, dohányzási szokásaira, vizsgálja az előforduló balesetek jellegét, okát, a gyógyulás időtartamát. a kérdőíves vizsgálat legfontosabb témája a betegségek és az egészségügyi panaszok felvétele, melynek során a kérdezőbiztosok tudakolják a betegség felismerésének módját, az ellátás körülményeit, a betegállományban, illetve kórházban töltött időt és több más, az adott személy betegségével kapcsolatos tudnivalót. a kérdezőbiztosok igyekeznek képet kapni a lakosság gyógyszeresedési szokásairól, a munkahely és a lakóhely egészségre káros környezeti ártalmairól is.

az így kapott információk választ adhatnak arra, hogy mely tényezők befolyásolják leginkább a lakosság egyes rétegeinek egészségi állapotát. a felmérés lehetőséget biztosít a szakembereknek arra is, hogy - a ksh korábbi hasonló felvételeinek felhasználásával - elemezzék az elmúlt évek során bekövetkezett változásokat és azok okait. /mti/

sl/il pr
00.18 221086 1244

-.-

sb0015 1 150 mtib1015 /gyorshir!/
/gyorshir!/

nemzetközi tanácskozás a kereskedelmi dolgozók helyzetéről

1986. október 22. - tizenkilenc országból érkezett 32 szakszervezeti vezető részvételével szerdán, a szot székházában megkezdődött a kereskedelmi dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetsége adminisztratív bizottságának 37. ülészsaka.

a tanácskozást gáspár sándor, a szot elnöke nyitotta meg. mint mondta: a kétnapos tanácskozás célja, meghatározni azokat a legfontosabb feladatokat, amelyek a xi. szakszervezeti világkongresszus határozatai alapján a szövetségre hárulnak.

a tanácskozás két napján tájékoztatók hangzanak el a kereskedelmi dolgozók helyzetéről, s a testület megszabja feladatait az elkövetkezendő időszakra. /mti/

mg/sl la ie
10.18 221086 0730

-.-

sb0016 1 160 mtib1016 /gyorshir!/
/gyorshir!/

naptárak 1987-re - sajtótájékoztató

1986. október 22. - a képzőművészeti kiadó 1987-re megjelentetett művészeti naptárait mutatták be a sajtó képviselőinek a vállalat vezetői ma délelőtt a vörösmarty téri zeneművészek klubjában. a kínálat ezuttal is igen gazdag: e napokban 38féle jövő évi dátumozású asztali- és falinaptár kerül az üzletbe, mintegy másfél millió példányban. ismét lesz kovács margit naptár, s a már hagyományosnak mondható népviseleti naptár ezuttal lakodalmi öltözetekben gyönyörködtet. a gyermekekre gondolva a jövő évre a háromféle állat poszternaptáron kívül kifestő falinaptárt is készítettett a kiadó. a négy határidőnapló közül az egyikben erdélyi fejedelmeket ábrázoló vízfestmények reprodukcióit adják közre. /mti/

-ri/ka/fr ka ie
10.34 221086 0777

-.-

sb0017 1 150 mtib1017 /gyorshiri/

szakszervezeti elméleti konferencia

1986. október 22. - szerdán délelőtt a szot központi iskolájában elméleti konferencia kezdődött a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének rendezésében.

a tanácskozáson mintegy kétszázan vesznek részt, a szakmához tartozó vállalatok gazdasági, politikai, társadalmi vezetői, a vállalati művelődési bizottságok képviselői, a művelődési házak vezetői, valamint népművelők, közművelődési előadók. elsősorban azt vitatják meg, hogy mit tett és mit tehet a szakszervezet a kulturális nevelés és érdekvédelem továbbfejlesztésére. /mti/

bi/ka/sr la 1e
10.36 221086 0613

-.-

sb0018 4 160 mtib1018

naptárak 1987-re - sajtótájékoztató

1986. október 22. - a képzőművészeti kiadó 1987-re megjelentetett művészeti naptárait szerdán mutatták be a sajtó képviselőinek a vállalat vezetői a vörösmarty téri zeneművész klubban.

a tájékoztatón elmondták: a kiadó 30 éve jelenteti meg művészeti naptárait, s a kínálat ezuttal is igen gazdag. a napokban 38 féle jövő évi dátumozású asztali és falinaptár került az üzletbe, mintegy másfél millió példányban. ismét kapható Kovács Margit kerámia szobrait bemutató naptár, s a már hagyományosnak mondható népviseleti naptár ezuttal lakodalmi öltözetekben gyönyörködhet. újdonság az Eugène Grasset francia művész szecessziós rajzaival megismertető falinaptár, az újkori festészetet bemutató sorozat Mészöly Géza balatoni képeivel, a tájegységekkel megismertető sorozat a Dél-Dunántul vidékével folytatódik. a gyermekekre gondolva a jövő évre a háromféle állat-poszternaptáron kívül kifestő falinaptárt is készített a kiadó. a négyféle határidőnapló közül az egyikben erdélyi fejedelmeket ábrázoló vízfestmények reprodukcióit adják közre, egy másikat pedig Raszler Károly grafikusművész finom vonalú virágrajzai díszítik. a kiadó 27 féle reklámnaptárt is készített, s csaknem 700 ezer kártyanaptárt kínálnak.

ln

az 1988-as tervekről szólva elmondták, hogy újra lesz vasarely-reprodukcióval díszített falinaptár, magyar emlékeket és pest-budai látképeket bemutató naptár is. tervezik, hogy népszerű tévériporterek arcképével is megjelentetnek egy naptárt. /mti/

-ri/li fr ie
12.21 221086 1539

-.-

sb0019 4 150 mtib1019 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1986. október 22. - az európai nagyvárosok esütörtökre várható maximális hőmérséklete:

párizs	14 fok,
London	10 fok,
oslo	7 fok,
stockholm	7 fok,
helsinki	7 fok,
berlin	12 fok,
varsó	11 fok,
leningrád	8 fok,
moszkva	6 fok,
kijev	10 fok,
prága	12 fok,
bécs	13 fok,
róma	22 fok,
madrid	20 fok,
belgrád	16 fok,
bukarest	14 fok,
szófia	15 fok,
athén	20 fok. /mti/

kf/sl cl ie
13.48 221086 0873

ln

-.-

bel

- 14 -

1986.10.22.

sb0020 4 150 mtib1020 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1986. október 22. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása péntek reggelig:

ausztria

többször lesz erősen felhős az ég és sokfelé várható még eső, záporosó. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 9-14 fok, pénteken hajnalban 4-9 fok.

csehszlovákia

felhőátvonulásokból szórványosan várható futó zápor. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 8-13 fok, pénteken hajnalban 3-8 fok.

szovjetunió

az időnként erősen megnövekvő felhőzetből sokfelé várható eső, záporosó. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 10-15 fok, pénteken 3-8 fok.

románia

változóan felhős idő várható sokfelé esővel, záporral. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 11-16 fok, pénteken hajnalban 4-9 fok.

jugoszlávia

a gyakran erősen megnövekvő felhőzetből eső, záporosó várható. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 12-17 fok, pénteken hajnalban 5-10 fok. /mti/

kf/sl la ie

13.55 221086 1035

-.-

bel

- 15 -

1986.10.22.

sb0021 4 160 mtib1021

energiagazdálkodási szaküzemtechnikusok - az első végzős évfolyam pécssett

1986. október 22. - energiagazdálkodási szaküzemtechnikusok első végzős évfolyama tett szerdán államvizsgát a pécsi pollack mihály műszaki főiskolán. az országban először a mecsekaljai város műszaki felsőoktatási intézménye szervezte meg a műszaki főiskolát végzett szakemberek speciális továbbképzését. a karbantartó szaküzemtechnikusok után most az ipari energiagazdálkodás gyakorlati feladatainak megoldására felkészített specialista első csoportja is befejezte két éves tanulmányait pécssett.

a levelező oktatás keretében megszervezett posztgraduális képzés célja az volt, hogy a szükséges műszaki alapismeretekkel rendelkező szakembereket olyan további tudással vétezzék fel, amely alkalmassá teszi őket az energiatakarékos termelési szerkezet kialakításában való közreműködésre, a jelentős energiafelhasználó üzemek energiagazdálkodásával kapcsolatos műszaki és szervezési-vezetési feladatok megoldására. a hazánk szinte minden tájáról való hallgatók a négy féléves tanulmányi időszak alatt az iparvállalati energiagazdaság általános kérdései mellett megismerkedtek a legkorszerűbb mérés- és számítástechnikai, továbbá statisztikai, szervezési és irányítási módszerekkel is. a tanterv előképzettségükhöz igazodó szakosodásra is lehetőséget adott: a második évben építőanyag-és vegyipari, valamint villamosenergiaipari és épületgépészeti ágazati energiagazdálkodással összefüggő szaktárgyakat vehettek fel studiumaik közé.

a most végzett első energiagazdálkodási szaküzemtechnikusok szakdolgozatainak számottevő része máris hasznosítható saját munkaterületükön. /mti/

kász/bné/az cl ie

13.56 221086 1683

-.-

sb0022 4 150 mtib1022

Litván kolhoztagok nádudvaron

1986. október 22. - egyhetes látogatásra, illetve tapasztalatszerésre litván kolhozküldöttség érkezett a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetbe. hazánk egyik legnagyobb közös gazdasága 1980-ban lépett kapcsolatba a litván szszk-ban lévő lagunovai kelet hajnala nevű kolhossal. azóta minden évben kölcsönösen látogatásokat szerveznek. a most itt tartózkodó küldöttség tagjai megismerik az őszi betakarítási és vetési munkákat, tanulmányozzák a nádudvari gazdaságát és a gépesítést, s látogatást tesznek a kite nádudvari központjában, ahol arról tájékoznak, hogyan tart kapcsolatot a rendszerközpont a négyszáz taggazdasággal, mint segíti termelésüket. /mti/

Vállaltatnyesztését

szü/éva/az la ie
14.05 221086 0729

--

sb0023 4 150 mtib1023 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1986. október 22. - az országos meteorológiai intézet jelenti:

hűvös, szeles idő

Középpontjával izlandtól kissé keletre hatalmas légörvény helyezkedik el, amely kontinensünk nagy részén változékony időjárást okoz. különösen érvényes ez a kontinens középső vidékeire, ahol nagy sebességű, nyugat-keleti irányú áramlási rendszer húzódik. ebben egy-egy terület - így a kárpát-medence - fölött is szinte naponként váltják egymást a különböző jellegű időjárási frontok. ugyancsak a légörvény következménye, hogy északnyugat-európában egyre hűvösebb, ugyanakkor kelet-északkelet-európában viszonylag enyhe az időjárás.

Magyarországon kedden jobbra napos, szeles idő volt. a kisebb felhőátvonulást csupán néhol kísérte futó zápor. a legerősebb széllelkést - 110-115 kilométer óránkénti sebességet - sopronban mérték. a hőmérséklet csúcserkéke 13 és 18 fok között alakult. éjszaka eleinte derült idő volt, majd nyugat felől ismét beborult az ég és egyre többfelé eredt el az eső. a hőmérséklet hajnalban általában 3 és 8 fok között, északkeleten -1 és plusz 2 fok között volt. szerdán délelőtt országszerte borult volt az ég, mindenütt hullott kisebb-nagyobb mennyiségű eső, záporosó. a déli, délnyugati szél megélénkült, néhol megerősödött. a hőmérséklet 11 órakor 9 és 14 fok között volt.



Kedden budapest belterületén a hőmérséklet napi középértéke 11,0 fok, a többéves átlagnál 1,3 fokkal magasabb volt.

szerdán 12 órakor budapesten 10 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1007 hpa, mérsékeltten süllyed.

előrejelzés az ország területére csütörtök estig:

tulnyomóan borult idő várható, ismétlődő esővel. csütörtökön a felhőátvonulásokból szórványosan záporokra lehet számítani. a helyenként erős déli, délnyugati szél csütörtökön északnyugatra fordul és tovább erősödik, a dunántúlon viharos széllelkések is lesznek. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4 és 9 fok, a legmagasabb nappali hőmérséklet 9 és 14 fok között alakul.

előrejelzés budapest területére csütörtök reggelig:

jobbára erősen felhős idő lesz, többször várható eső. az élénk délnyugati szelet időnként erős széllelkések kísérik. a hőmérséklet késő este 9 fok, csütörtök hajnalban 7 fok körül valószínű.

a duna vizállása budapestnél 94 cm, hőmérséklete 11,2 fok. /mti/
kf/sl/li ie
14.06 221086 2494

--

sb0024 4 150 mtib1024 /közönségszolgálat/

kertbarátok tanácsadója - a gyümölcsfák ápolása

1986. október 22. - a mém növényvédelmi és agrokémiai központja tanácsolja, hogy a lombhullást követően vegyék gondosan szemügyre a fák törzsét és vázágait, s orvosolják az év során keletkezett betegségeket és kártételeket. a fő gondot leginkább a kéregkárosító gombák és a kéregmolyok okozzák. az elhalt, erősen károsodott vázágakat el kell távolítani, a sebeket éles késsel ki kell tisztítani és utána sebkezelő anyaggal - fasebkatrány, celloid, cellsect stb. - bekenni. a faápolással egyidőben célszerű ritkítás is, amivel olyan szellőssé kell tenni a koronát, hogy a napfény „lássa”, majd a gyümölcsöt. /mti/

kf/sl la ie
14.13 221086 0691



--

bel

- 18 -

1986.10.22.

sb0025 4 130 mtib1025

a fejér megyei tanács vb ülése - az energiaveszteségek feltárása

1986. október 22. - a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén a megyei területi energiaipari bizottság működését és ehhez kapcsolódva az energiaveszteség-feltáró munka eredményeit értékelte. az elmúlt öt esztendőben a megye vállalatainál, gazdasági egységeinél 8 ezer 300 tonna olajegyenértéknek megfelelő energiaveszteséget sikerült megszüntetni.

jó eredmények születtek a mezőgazdasági melléktermékek és hulladékok energetikai felhasználásában. országosan is figyelemreméltó kezdeményezés volt a székesfehérvári szennyvíztisztítóban a biogázgyártás megszervezése; ma már a telep éves hőmennyiség szükségletének 24 százalékát a biogáz fedezi. székesfehérváron az ingatlankezelő vállalat 610 lakás utólagos hőszigetelését végezte el 1985 végéig, s ez e lakásokban 22 százalékos energiamegtakarítást eredményezett.

a testület eredményesnek ítélte a területi energiaipari bizottság tevékenységét, egyszersmind kijelölte a további feladatokat. ezek közé tartozik, hogy a távhőszolgáltatásban meg kell oldani a mért hőmennyiségen alapuló elszámolást, széleskörűvé kell tenni a hőellátásnak az időjárás alakulását követő automatikus szabályozását, folytatni szükséges a lakónházak hőszigetelését, valamint korszerűsíteni a világítási rendszereket, hogy mindenütt a kevesebb energiát fogyasztó és nagyobb fényt adó fényforrások váltsák fel az elavultakat. /mti/

sas/fné az/li ie

14.16 221086 1481

-.-

sb0026 4 160 mtib1027

a holland közművelődésről - kerekasztal-beszélgetés debrecenben

1986. október 22. - a holland kultúra magyarországi napjai keretében „a közművelődési öntevékenység a gyakorlatban„ címmel kerekasztal-beszélgetést rendeztek szerdán a debreceni Kólcsey terenc művelődési központban. a találkozón az ország különböző részeiből érkezett közművelődési szakemberek és a társadalmi

ln

bel

- 19 -

1986.10.22.

szervezetek képviselői előadásokat hallhattak, videofilmeket látnak a hollandiai öntevékeny művelődési szervezetek tevékenységéről. holland népművelők ismertették a nőszervezetek, közösségi házak, klubok, szakszervezetek, népfőiskolák és a természetbarát szervezetek öntevékenységen alapuló közművelődési munkáját. /mti/

tár/éva az/li ie

14.21 221086 0731

-.-

sb0027 4 160 mtib1028

uj tornacsarnok a győri tanítóképző főiskolán

1986. október 22 - új létesítményekkel gyarapodott a győri apáczai csere jános tanítóképző főiskola. szerdán adták át a 613 négyzetméteres tornacsarnokot, valamint a felsőoktatási intézmény könyvtárához tartozó mintegy 100 négyzetméteres olvasótermet. az új épület - amelyet a győri terv tervel alapján a győri megyei állami építőipari vállalat egy év leforgása alatt emelt - a főiskola udvarán kapott helyet, de összekapcsolták a főiskola régi épületével. ebben a csatlakozó részben alakították ki az új olvasótermet. a beruházásra 34 millió forintot fordítottak; ebből az összegből az építkezésen kívül korszerűsítették az intézmény fűtési rendszerét: az olajtűzelés helyett a gáztűzelést vezették be. /mti/

mzs/sza/az la ie

14.28 221086 0784

-.-

sb0028 4 130 mtib1029

halálos balesetek

1986. október 22. - pécs külterületén kiss Mihály 40 éves autóbusszvezető, pécsi lakos a vizes úttesten megcsuszott, áttért az ut bal oldalára, és egy teherautóba rohant. a baleset következtében a vétlen teherautó vezetője, piszér József 25 éves tengerfuvarozó kisliparos, birjáni lakos a helyszínen meghalt; kiss súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint kiss Mihály nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett.

ln

kazincbarcikán lakatos csaba 18 éves kiséítő családtag, putnoki lakos személygépkocsijával elütötte kozup istvánné 74 éves, nyugdíjast, helyi lakost. az idős asszony a kórházban meghalt. a vizsgálat előzetes megállapításai szerint a személygépkocsi vezetője figyelmetlenül haladt.

baracskán kaposvári sándor 37 éves gépkocsivezető, zalaegerszegi lakos tehergépkocsival letért a jobb oldali leálló sávba, egy pótkocsis tehergépkocsinak ütközött. kaposvári könnyű sérülést szenvedett, utasa, jámbor zoltán 44 éves kocskisérő, gutorföldei lakos a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

hajduszoboszlón fehér tamás 15 éves tanuló, helyi lakos, segédmotoros kerékpárjával elütötte karsai jános, 63 éves nyugdíjast, helyi lakost. az idős férfi a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpáros figyelmetlenül, nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett.

nagykanizsán vörös lászló 28 éves villanyszerelő, helyi lakos személygépkocsijával letért az uttestről, és egy villanyoszlopnak ütközött. vörös lászló kórházba szállítás közben meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

zalaszentivánon egy személyvonat elütötte a sineken áthaladó böröndi kálmánné 80 éves nyugdíjast, helyi lakost. az idős asszony a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos a tényisorompó tilos jelzése ellenére lépett a sinekre. /mti/
gn/tr fr/li 1e
14.32 221086 1975

-.-

sb0029 4 130 mtib1030

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése /1. rész/

1986. október 22. - a fővárosi pedagógushiány okairól, a pedagógusképzés feltételeinek biztosításáról, a megoldási lehetőségekről tárgyalt szerdai ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. a testület tájékoztatót hallgatott meg a fővárosi közterület-felügyelet elmúlt negyedévi munkájáról.

a fővárosban az elmúlt másfél évtizedben a legnagyobb nehézséget az okozta, hogy nem volt minden intézményben elegendő számú és képzettségű pedagógus. a kialakult feszültségek több okra vezethetők vissza. 1955-ben megszűnt az önálló tanárképző főiskola, 1966-tól kevesebb hallgatót vettek fel a tanítóképző iskolára, s budapesten

as

nem indult felsőfoku óvónőképzés. mindezek már 1972-től éreztették kedvezőtlen hatásukat. az intézmények jelentős számú képesítés nélküli nevelő foglalkoztatására kényszerültek. e folyamat az alsótagozaton már csökkenőben van, a felsőtagozaton azonban fokozódik a szakképzett pedagógusok hiánya. a helyzetet súlyosbítja, hogy az óvónők 13, a tanítók 11, az általános iskolai szaktanárok 9 százaléka otthon neveli gyermekét.

a helyzet javítására a művelődési minisztérium több intézkedést hozott. 1972-ben engedélyezte a középfoku óvónőképzést, négy évre rá a fővárosban újra megindult az általános iskolai tanárképzés, 1978 óta a budapesti tanítóképző főiskola ugynevezett speciális tagozaton képzti a tanító-jelölteket. az esti tagozatos, egyszakos tanárképzés a no si minh tanárképző főiskola kihelyezett tagozatán 1983-ban indult meg. mindezek ellenére az intézkedések sorozata csak enyhítette a feszültségeket. az 1985/86-os tanévben például 270 tanító és 220 tanár hiányzott az iskolákból, s az intézmények több mint 1000 képesítés nélküli nevelőt kényszerültek alkalmazni. a betöltetlen állásokban 300 nyugdíjas pedagógust foglalkoztattak.

a kialakult helyzet miatt olyan megoldást kellett keresni, amely megnyugtatóan, hosszú távra rendezze a fővárosi nevelési-oktatási intézmények pedagógus-ellátottságát. a tervek között szerepel, hogy a jövőben több óvónő szerezhessen felsőfoku diplomát, s a művelődési minisztérium a VII. ötéves tervidőszak első felében bővíti a budapesti tanítóképző főiskola épületét. /folyt. köv./

-ri/cl/mz
14.58 221086 2250

-.-

sb0030 4 130 mtib1031

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése /2. rész/

a végrehajtó bizottság most arról határozott, hogy - a tanárképzés bővítésére - 1987. szeptember 1-jétől az eötvös loránd tudományegyetemnek átadja az v. kerületi markó utca 29-31. szám alatti egészségügyi szakközépiskola épületét. annak üzemeltetéséről, illetve felújításáról az elte gondoskodik. a markó utcai intézmény átköltözik a III. kerületi bécsi uton épülő, új egészségügyi szakközépiskolába.

a fővárosi közterület-felügyelőknek július 1. és szeptember 30. között különféle szabálytalanságok miatt több mint 16 ezer esetben kellett intézkedniük. helyszíni bírságot 10 ezer esetben róttak ki, 2,5 millió forint összegben. a szabálysértési hatóságok az ellenőrök feljelentései alapján 475 határozatot hoztak. a felügyelet kiemelt

as

teladatának tekintette, hogy fővárosszerte megelőzze, illetve megakadályozza, hogy tovább növekedjen az illegális törmelék-lerakóhelyek száma, ellenőrizték az ebtartásra, a parkvédelemre, valamint a közterületi árusításra vonatkozó szabályok betartását, a szabálytalanul várakozó gépjárművezetőkkel szemben csaknem 300 esetben róttak ki helyszíni bírságot. az intézkedések miatt az elmúlt negyedévben több mint 100 olyan levél érkezett a felügyelethez, amelyben a gépjárművezetők kifogásolták: kevés a parkolóhely, s a várakozást indokolatlanul sok tábla tiltja, a közterület-felügyelők tapasztalatai egyébként ezt erősítik meg, ezért a felügyelet észrevételeit jelezte a közlekedési főigazgatóságnak, kérve a kihelyett közúti jelzőtáblák felülvizsgálatát. /mti/

-ri/cl/fr/mz pr

15.00 221086 1595

-.-

sb0031 4 160 mtib1032

dán iparművészek kecskeméten

1986. október 22. - szerdán kecskeméten, a gépipari és automatizálási műszaki főiskola dísztermében három dán iparművész alkotásából nyílt kiállítás. a megnyitón megjelent vendégeket maguk a művészek kalauzolták a tárlaton, s közben beszámoltak művészi törekvéseikről.

ole halskov üvegkompozícióit, birgit myhre jensen batikolt vásznait és margit molgard textil munkáit október 29-ig láthatják az érdeklődők. /mti/

opt/az/mz pr

15.03 221086 0481

-.-

sb0032 4 130 mtib1033

finn külügyminiszter /1. rész/ - előadás a pt ülésén

1986. október 22. - gazdag programja volt szerdán, látogatásának utolsó napján paavo va:yrynennek, a finn köztársaság külügyminiszterének, kora délután a politikatudományi társaság ülésén előadást tartott finnországról és az európai biztonsági és együttműködési folyamat címmel. mindenekelőtt utalt arra, hogy idén november 4-én 35 ország képviselői találkoznak bécsben, az európai biztonsági és együttműködési folyamat harmadik utótalálkozásán. emlékeztetett arra, hogy 14 évvel ezelőtt kezdődött meg a finn fővárosban az az eszmecsere, amely elvezetett a helsinki záródokumentum aláírásához. az elmúlt évben ugyancsak az északi fővárosban ültek össze a külügyminiszterek, hogy áttekintsék az eltelt tíz esztendőit és értékeljék az azóta megtett utat. ezen az évfordulás találkozáson a résztvevő államok újra megerősítették politikai elkötelezettségüket a helsinki folyamat mellett.

-a záródokumentumban elfogadottak élő programot és ígéretet jelentenek a jövő számára - hangsúlyozta a külügyminiszter. -a finnek tudatában vannak annak a szoros kapcsolatnak, amely saját biztonságuk és európa egészének biztonsága között fennáll, ezért saját nemzeti érdeküknek tekintik, hogy erősödjék ez a biztonság Európában. a helsinki folyamat a legjobb rendelkezésre álló eszköz e cél elérése érdekében. a továbbiakban szólt arról, hogy az európai biztonsági és együttműködési folyamat tükrözi a biztonság széleskörű értelmezett felfogását. ez ugyanis többet jelent, mint a háboru elkerülését. a finn nép hisz abban, hogy a nemzetek biztonságát a gazdasági és a kulturális kapcsolatok, valamint az emberi jogok tiszteletben tartása egyaránt erősíti. finnországra számára természetes, hogy a nemzetközi biztonságot nem a konfrontáción, hanem az együttműködésen keresztül kell megközelíteni.

az európai együttműködési folyamatot befolyásoló tényezőket elemezve kiemelte, hogy e folyamat természetesen nagymértékben függ a kelet-nyugati kapcsolatok általános fejlődésétől, különösen a szovjet-amerikai viszonytól. ugyanakkor biztonsággal meg lehet állapítani - hangsúlyozta -, hogy európa a helsinki értekezlet nélkül kevésbé lenne biztonságos és együttműködésre kész, mint amilyen ma valójában. ezzel kapcsolatban utalt a bizalom erősítő intézkedésekre, amelyek egy körében már 1975-ben megegyeztek helsinkiben, s amelyeket továbbfejlesztették, kibővítették idén stockholmban. ez utóbbiak hozzájárulnak a kontinensen a katonai szembenállás kockázatának csökkentéséhez. /folyt. köv./

kj/ka/mz

15.11 221086 2548

-.-

bel

- 24 -

1986.10.22.

sb0033 4 130 mtib1034

finn külügyminiszter /2. rész/ - előadás a pt ülésén

a közeljövőben kezdődő bécsi utóértekezletről szólva utalt arra, hogy a tanácskozáson értékelik majd a jelenlegi helyzetet, a stockholmi konferencia eredményeinek fényében is. finnországnak alapvető célja, hogy Bécsben tovább folytatódják a helsinki folyamat.

paavo va:yrynen részletesen kifejtette országának abbéli elkötelezettségét is, hogy a helsinki elfogadott záródokumentumban rögzített valamennyi területen sikerüljön előrehaladást elérni a következő években. hangsúlyozta, hogy e területek egymással összefüggésben vannak, példaként hozta fel a budapesti kulturális fórumot, amely már az ott résztvevő személyiségek kapcsolatépítésével jelentős értéket hozott létre, és szólt arról, hogy e fórumon Finnország és Magyarország közösen konkrét javaslatot is előterjesztett, amely az ugynevezett kevéssé elterjedt nyelvekre vonatkozik, a két ország közös szándéka, hogy ezt a mostani, bécsi értekezlet elé viszi.

a politikus végezetül megállapította, hogy Finnország, éppúgy mint Magyarország, úgy tekint az európai biztonsági és együttműködési értekezletre, mint egy dinamikus folyamatra, amely valamennyi európainak közös érdeke. /folyt. köv./
kj/ka/fr/mz pr

15.13 221086 1251

-.-

sb0034 4 150 mtib1035

nemzetközi tanácskozás a kereskedelmi dolgozók helyzetéről

1986. október 22. - tizenhét országból érkezett, több mint 30 szakszervezeti vezető részvételével szerdán, a szót székházában megkezdődött a kereskedelmi dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetsége /uis/ adminisztratív bizottságának 37. ülészaka.

vas jánosnak, a kpvd sz főtitkárának, az uis elnökének megnyitója után gáspár sándor, a szót elnöke, az szvsz elnöke mondott bevezetőt. hangsúlyozta: a kétnapos tanácskozás célja, hogy meghatározza azokat a legfontosabb feladatokat, amelyek a xi. szakszervezeti világkongresszus határozatai alapján a szövetségre várulnak. rámutatott: elsősorban a regionális szakszervezeti munka erősítésére van szükség, hiszen mások a feladatok a világ különböző

as

bel

- 25 -

1986.10.22.

részein, s az eltérő társadalmi berendezkedésű országokban. ugyanilyen fontos a szakmai szövetségek munkájának további javítása. a kereskedelmi dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetsége rendkívül aktív tevékenységet fejt ki, az új iránt fogékony, a világkongresszus határozatainak szellemében azonban további gondokkal, problémákkal is szembe kell néznie. különösen sok a teendő annak érdekében, hogy a transznacionális vállalatoknál tapasztalható technikai fejlesztés ne veszélyeztesse a kereskedelmi dolgozók munkalehetőségeit, a technikai fejlődés nyomán/sokhelyütt megszűnnek munkahelyek, s növekszik a munkanélküliség, a szakszervezetek feladata, hogy védje a munkavállalók érdekeit, s ellenőrizze a vállalatok foglalkoztatás-politikáját - mondotta gáspár sándor. Vagyani

a tanácskozás két napján több előadás hangzik el, amelyeket vita követ, s a testület kialakítja munkatervét az elkövetkezendő időszakra. /mti/
mg/tr/sl/mz pr

15.19 221086 1717

-.-

sb0035 4 160 mtib1036

bányász-paraszt ház várpalotán

1986 október 22. - tájházat avattak szerdán várpalotán. a jókai uti panelházak tövében meghúzódnak oszlopfős, szabadkéményes bakonyi parasztházat a tanács hozta rendbe, társadalmi segítséggel. az évszázados épületben rendezték be - a bakonyi múzeum közreműködésével, - eredeti tárgyakat is felhasználva, a szobát és a konyhát, valamint a régi idők bányászatát bemutató kiállítást, tíjkrözve ezzel a jellegzetes várpalotai bányász-paraszt életmód összekapcsolódását. /mti/
ara/nmé/az la pr

15.20 221086 0529

as

-.-

sb0036 4 130 mtib1038

politikai könyvnapok - sajtótájékoztató

1986. október 22. - a kossuth könyvkiadó immár 25. alkalommal rendezi meg a politikai könyvnapokat, az idei ünnepélyes megnyitót október 31-én budapesten, az ady endre művelődési és munkástovábbképző központban tartják, s ugyanott kiállítás is nyílik a könyvnapokra megjelent kötetekből. a jubileumi rendezvényről nyíró józsef irodalmi vezető adott tájékoztatást a sajtó képviselőinek szerdán, a kossuth könyvkiadóban.

mint elmondta, a könyvünnepre 23 kötetel készült a párt kiadója, amely a politikai irodalom újdonságait ezuttal félmillió példányban jelenteti meg. a kiadványok sorában több olyan mű szerepel, amely az ellenforradalommal, 1956. őszének tragikus eseményeivel foglalkozik, bemutatóval egyúttal a szocialista megújulás folyamatát, fontos állomásait. e kötetek közül már megjelent geréb sándor és hajdu pál munkája az ellenforradalom utóvédharca című könyv, amely a november 4-e utáni helyzetet elemzi. ismét közreadták - 3. bővített kiadásban - az ellenforradalom tollal és fegyverrel 1956. című kötetet, berecz jános írását.

az emlékező kötetek sorában lát napvilágot a szocializmus megújulása magyarországon című könyv, amely kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt főtitkárának az elmúlt 30 évben született írásaiból, beszédeiből nyújt válogatást.

a könyvünnepre megjelenő kiadványok között szerepel a kulturális kisenciklopédia című kézikönyv, a kötet - magyarországon első ízben - a kultúra legkülönbözőbb területeit igyekszik átfogni. a külföldi szerzők művei közül a források sorozatban adják közre palmiro togliatti előadások a fasizmusról című kötetét. a magyarok, románok, szlávok című könyvben az idén 80 éves balogh edgár erdélyi író, publicista 1957 és 1983 között megjelent több mint félszáz publicisztikai írása és tanulmánya olvasható. a kiadó megjelenteti az szkp xxvii. kongresszusának jegyzőkönyvét is. a szívárvány sorozat újdonsága nagy lászló történész hajduvitézek című kötete és szabó lászló piave - 1918 című munkája. a szülőföldem, magyarország című antológiában magyar írók vallanak szűkebb pátriájukról.

a magyarországi politikai könyvkiadás ünnepéhez kapcsolódva országsszerte könyvvásárokat, bemutatókat szerveznek, s minden megyében, illetve a főváros több kerületében is lesz megnyitó ünnepség. /mti/

ri/fr la pr
15.30 221086 2345

-.-

sb0037 4 150 mtib1039

eső - mezőgazdaság

1986. október 22. - az ismétlődő esőzések javítanak a mezőgazdaság helyzetén, ám még mindig nem olyan mértékben, mint amennyire a száraz talaj indokolná. az elmúlt három napban kisebb-nagyobb megszakitásokkal, igen eltérő mértékben kaptak csapadékutánpótlást az ország különböző vidékei. az összesítés szerint az ország területének mintegy 60 százaléka 10 milliméternél kevesebb esőt kapott, a további részen ennél többet mértek.

a mfm szakemberei szerint a talaj olyannyira kiszikkadt, hogy az aszály nyomait igazából csak egy 20 milliméter feletti eső tudná eltüntetni. ez az érték azonban a csapadéktérképeken egyelőre csak elvettve szerepel. mivel a föld könnyen fölissza a vizet, a gépek csaknem mindenütt folyamatosan és zavartalanul dolgozhatnak. elvettve kell csak kiállniuk néhány órára, amíg „fölitatódik”, az átmenetileg fölöslegesnek tűnő esőviz. mindenesetre lényegesen javultak a szántás és a vetés feltételei, és ahol kiadósabb volt az eső, ott végre megindulhat a korábban elvetett őszi gabona fejlődése. a betakarítással sem késlekednek. az esőtől áztatott kukorica ugyan jelenlegi állapotában nem raktározható el, de mivel a termés már nem veszi fel a nedvességet, többnyire nincs szükség mesterséges szárításra, néhány órás napsütés ismét „légszáraz”, állapotba hozza a kukoricacsöveket. nagy szükség lenne a földben lévő cukorrépa megázására, mivel a kiszikkadt talajból csak nagy veszteséggel tudják fölshedni a répafejeket. mindent egybevetve a továbbiakban folyamatosan újabb csapadéokra lenne szüksége a mezőgazdaságnak. /mti/

jf/gw pr
15.31 221086 1599

-.-

sb0038 4 150 mtib1040

ankét a medicor termékek minőségéről /1. rész/

1986. október 22. - szerdán, a medicor orvostechnikai termékeinek minőségével foglalkozó kétnapos ankét kezdődött a vállalatnál. a tanácskozássra több mint 100 minőségellenőrt és más, ezzel a kérdéssel foglalkozó elméleti és gyakorlati szakembert hívtak meg a vállalatnak alapanyagokat szállító hazai partnerektől. és a medicor-műszereket vásárló intézményektől. a szakemberek 20 előadáson elemzik az egységes minőség szabályozás kérdéseit, a minőségellenőrző módszerek hatékonyságát, valamint a következő évek fejlesztési lehetőségeit.

fr

martos istván, a medicor vezérigazgatója nyitóelőadásában kiemelte: a medicornak - akárcsak a többi iparvállalatnak - az eddigénél többet kell foglalkoznia a minőség kérdésével. az orvosi műszereket és berendezéseket gyártó nagyvállalat több mint három évtizede exportál, s ez idő alatt egyetlen igazán komoly reklamáció sem akadt termékeivel kapcsolatban. martos istván a jó minőség egyik legfontosabb garanciájaként említette a jól szervezett vevőszolgálat kiépítését. a medicor - mint mondotta - ma már csak akkor kezd meg exportszállításait, ha az adott piacon előre megteremtette a szervizfeltételeket. sokat tesz a vállalat a javító, szerelő, karbantartó szakemberek képzéséért, továbbképzéséért is. /folyt. köv./

la/mz/gw
15.42 221086 1331

-.-

sb0039 4 130 mtib1041

székfoglaló előadás az akadémián

1986. október 22. - Lovász László, a magyar tudományos akadémia rendes tagja algoritmusok a számelméletben és a geometriában címmel székfoglaló előadást tartott szerdán az akadémia székházában. /mti/ gg/bc/mz pr

15.44 221086 0262

-.-

sb0040 4 130 mtib1042 /közönségszolgálat/

bicikli cross-verseny a városligetben

1986. október 22. - a 11. budapesti kerékpáros cross-versenyt rendezti meg a városligetben október 25-én és 26-án a magyar uttorók szövetségének budapesti elnöksége, a magyar autóklub budapesti szervezete, a szerpentin kerékpáros klub és a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács. a selejtezők szombaton délelőtt 9 órakor kezdődnek, a középdöntőket és a döntőket vasárnap 10 órától tartják. a kerékpáros cross-versenyre a helyszínen lehet nevezni, 25-én szombaton reggel 8 óráig. olyan általános iskolás 10-12 éves fiukat és lányokat várnak a rendezők, akik nem tagjai valamelyik egyesület kerékpáros szakosztályának. a lányok és a fiúk korosztályonként, külön csoportokban indulnak a versenyen. /mti/

si/fr la pr
15.45 221086 0762



-.-

sb0041 4 150 mtib1043

ankét a medicor termékek minőségéről /2. rész/

a medicor immár tiz éve oktatási központot működtet, ahol nagy számban képeznek ki hazai és külföldi szakembereket.

az ankét további előadásain elhangzott, hogy a hazai egészségügy körülbelül 10 milliárd forint értékű orvosi műszer- és gépállományának mintegy fele magyar gyártmány, jórészt medicor termék. célszerű tehát a géppark alkotóelemeinek egységesítése, ezt azonban egyelőre nehezíti, hogy sok az elavult berendezés, amelyhez az új műszerek nem kapcsolhatók. az egészségügy azon munkálkodik, hogy a következő években a betegség-megelőzés, a gyógyítás- és a gondozás-technika feltételeit egyensúlyba hozza, s ebben jelentős feladatok hárulnak az ilyen termékeket előállító iparvállalatokra és szervezetekre, mindenekelőtt a medicorra. /mti/

sz/la/sr/gw pr
15.48 221086 0832

-.-

sb0042 4 130 mtib1044

magyar-mongol barátsági nap karcagon

1986. október 22. - magyar-mongol barátsági napot rendezett szerdán karcagon a hazafias népfront szolnok megyei és karcagi városi bizottsága. az egészsznapos eseménysorozat kertében tartott barátsági gyűlésen delgerdalajn zsambazsancan, a mongol népköztársaság budapesti nagykövetségének első titkára beszélt az ázsiai szocialista ország népének építőmunkájáról. /mti/

laz/fné/kz/gw pr
15.49 221086 0436



-.-

sb0043 4 160 mtib1045

csorba győző köszöntése

1986. október 22. - csorba győző kossuth-díjas költőt köszöntötték hetvenedik születésnapja alkalmából szerdán szülővárosában pécsen, az apáczai csere jános nevelési központ könyvtárában megnyitották az életútját bemutató kiállítást, majd baranya megye és pécs kulturális életének vezetői, valamint a tisztelők gratuláltak neki, a születésnap tiszteletére rendezett ünnepi író-olvasó találkozón közreműködött nemes melinda előadóművész. /mti/

kász/kz/gw pr
15.51 221086 0496

-.-

sb0044 4 130 mtib1046

folytatódott a liszt-szimpózium

1986. október 22. - előadásokkal folytatódott szerdán a nemzetközi liszt-szimpózium a magyar tudományos akadémia zenetudományi intézetében, több külföldi zeneesztéta elemezte hozzászólásában liszt zenéjének nemzetközi hatását, így szó esett a zeneszerző és az orosz, illetve a szlovák zenekultúra kapcsolatáról.

x x x

innen felhasználható 20 óra után:

ismeretlen liszt-művekből adtak hangversenyt szerdán este az mta zenetudományi intézetének kodály termében, a koncerten részt vettek a nemzetközi liszt-szimpózium vendégei is: külföldi zenetudósok és zeneesztéták, a hangverseny után a magyar tudományos akadémia fogadást adott a vendégek tiszteletére, a megjelenteket straub f. brunó akadémikus, az mta alelnöke üdvözölte. /mti/

ya/ka la pr
15.55 221086 0878

-.-

sb0045 4 160 mtib1047

innovációs parkok a tudományos eredmények gyakorlati hasznosításának meggyorsításáért - sajtótájékoztató szegeden

1986. október 22. - sajtótájékoztatót tartottak szerdán a magyar tudományos akadémia szegedi biológiai központjában az ipari minisztérium és a biotechnika rt képviselői, a tudományos eredmények gyakorlati hasznosításának meggyorsítását szolgáló törekvéseket, s azok eddigi eredményeit ismertették.

ádám Antal, az ipari minisztérium főosztályvezető helyettese kiemelte: a minisztérium feltétlenül szükségesnek tartja az innovációs parkok hálózatának kiépítését. Legnagyobb egyetemünk és kutató intézeteink működnek együtt a legmegfelelőbb hazai modelljük kialakítása érdekében, széles körben hasznosítják a külföldi tapasztalatokat is, annyi már most bizonyosnak látszik, hogy a tudományos eredmények ipari alkalmazásának meggyorsítására alkalmas hazai innovációs parkoknak négy érdektérületet kell integrálniuk, a tudományos kutatást, a műszaki természettudományos felsőoktatást, az ipari műszaki fejlesztést és a bankok vállalkozás jellegű tevékenységét, illetve közreműködését, az eddigi kísérletek között kiemelkedő helyet foglal el a biotechnológia hazai alkalmazásának elősegítésére már 1984-ben létrehozott biotechnika rt.

az utóbbi, mint Oláh Gáborné, a részvény-társaság igazgatója elmondotta, jelenleg a szegedi biológiai központ laboratóriumait bérlő ötletek, gondolatok, szabadalmak hasznosítására egyaránt vállalkozik, foglalkozik szabadalomképes eljárások bel- és külföldi értékesítésével is, mindez azonban csak kezdet - hangsúlyozta az igazgató, a kezdeményezésben rejlő lehetőségeket csak 1988 végétől tudják majd igazán kihasználni, akkorra elkészül félüzemi kísérletekre alkalmas önálló fejlesztő laboratóriumuk, e kétszáz millió forintos beruházás kivitelezése már meg is kezdődött a szegedi biológiai központ területén, e korszerű laboratóriumok megteremtik a feltételeit annak, hogy az alaputatással foglalkozó szakemberek mentesülhessenek az eredményeik gyakorlatba történő átültetéséhez szükséges félüzemi kísérletektől, a kísérleti eredmények értékesítésével járó gondoktól, s így teljes egészében magasabb igényű szellemi tevékenységre fordíthatják tudásukat. /mti/

dén/kz/mz pr
16.10 221086 2254

ln

-.-

sb0046 4 150 mtib1049

holland kereskedelmi delegáció budapestén

1986. október 22. - dicky jansen rotterdami alpolgármester vezetésével holland kereskedelmi küldöttség tartózkodott október 20. és 22. között budapestén.

a magyar kereskedelmi kamarában rendezett előadássorozaton a holland üzletemberek a gazdasági, kereskedelmi, szállítványozási együttműködés újabb lehetőségeiről tájékoztatták magyar partnereiket. a megbeszélések egyik központi témája a várhatóan 1992-ben megnyíló duna-majna-rajna víziút közös hasznosítása, a szállítási kapcsolatok fejlesztése volt.

a rotterdami delegáció vezetőit fogadta beck tamás, a magyar kereskedelmi kamara elnöke és szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke. a vendégek találkoztak szabó imre ipari államtitkárral, dobóczy istván mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyetttessel, valamint melega tiberius külkereskedelmi miniszterhelyetttessel is. a delegáció tagjai ellátogattak a ganz danubiushoz és az agrimpexhez, s tárgyalásokat folytattak a mahart, a hungarocamion és a masped képviselőivel is. /mti/
pf/gw-kö/gw/sr/gw pr
16.14 221086 1079

-.-

sb0047 4 150 mtib1050 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai

devizanev	érvényben: 1986. október 23-án		
	vételi	közép	eladási
	árf. 100 egységre ft-ban		
angol font	6635,47	6642,11	6648,75
ausztrál dollár	2950,37	2953,32	2956,27
belga frank	112,24	112,35	112,46
dán korona	619,28	619,90	620,52
finn márka	952,79	953,74	954,69
francia frank	711,66	712,37	713,08
holland forint	2062,43	2064,49	2066,55
japán yen /1000/	297,91	298,21	298,51
kanadai dollár	3323,46	3326,79	3330,12
kuvaiti dinár	15831,96	15847,81	15863,66
norvég korona	633,24	633,87	634,50
nszk márka	2330,70	2333,03	2335,36
olasz líra /1000/	33,67	33,70	33,73

br

osztrák schilling	331,34	331,67	332,00
portugál escudo	31,64	31,67	31,70
spanyol peseta	34,91	34,94	34,97
svájci frank	2840,51	2843,35	2846,19
svéd korona	676,26	676,94	677,62
tr. es ol. rubel	2797,20	2800,00	2802,80
usa dollár	4622,93	4627,56	4632,19
ecu /közös piac/	4852,45	4857,31	4862,17

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1986. február 18-i közlésnek megfelelően vannak érvényben. /mti/ sl/mz pr
16.20 221086 1327

-.-

sb0048 4 130 mtib1051

a katolikus püspöki kar nyilatkozata a katonai szolgálatról

1986. október 22. - a magyar katolikus püspöki kar őszi konferenciáján nyilatkozatot adott ki a katonai szolgálattal kapcsolatban, amelyet az alábbiakban ismertetünk.

- az utóbbi időben többször hangzott el vád a magyar katolikus püspöki kar ellen itthon, méginkább külföldön - nyilvánosan is -, hogy nem törődik azokkal, akik egyéni lelkiismeretükre hivatkozva megtagadják a katonai szolgálatot, és ezért az állami törvények értelmében büntetésben részesülnek - állapítja meg előjáróban a dokumentum, majd így folytatódik: a püspöki kar mindenben, így a kötelező katonai szolgálat kérdésében is a katolikus egyház, a II. vatikáni zsinat tanításának alapján áll. a katolikus egyház szociális tanítása vallja, hogy az államnak joga és kötelessége a naza védelme, az állampolgárok javának szolgálata, a közbiztonság, a nemzeti és erkölcsi értékek fenntartása. ugyanakkor megkívánhatja az állampolgároktól mindazt, amivel a reá háruló kötelességeket és jogokat végrehajtani, megvédeni, biztosítani tudja. ide tartozik a katonai szolgálat is.

(nyilatkozat)

a továbbiakban hivatkozik a II. vatikáni zsinat egy dokumentumára, megállapítva, hogy a katonai szolgálat kötelezettségét nem lehet elutasítani, vagy elítélni. egondolatot kifejtve idézi a zsinat okmányát: „akik pedig katonáskodva szolgálják hazájukat, ne másnak tekintsék magukat, mint olyanoknak, akik a népek biztonsága és szabadsága felett örködnék. ha szolgálatukat ebben a szellemben végzik, a béke megszilárdításához járulnak hozzá. a zsinati tanítás ilyen formában a katonai szolgálatot jónak nevezi, megfelelő feltételek mellett, amelyekhez

as

mindenekelőtt hozzá tartozik, hogy a szolgálat a biztonságra, a népek szabadságára és a béke megszilárdítására irányuljon, vagyis a népek igazságos önvédelmére és nem más nemzetek legázására. a zsinati okmány ugyanakkor kitér arra is: méltányosnak látszik, hogy a törvények megértően intézkedjenek azokról, akik lelkiismereti okokból nem fognak fegyvert, de készek békés formában szolgálni az emberek közösségét.

a püspöki kar nyilatkozatában leszögezi: a magyar népköztársaság alkotmánya értelmében minden állampolgárnak kötelessége a haza védelme. az eddigi megbeszélések is megerősítették, hogy hazánkban katonai szolgálat kifejezetten a haza védelmére, a béke fenntartására, a közbiztonság megerősítésére irányul. a katonai konfliktus félelme viszont valamennyi jóakaratu ember feladatává és kötelességévé teszi, hogy minden lehetséges törvényes eszközt felhasználják a béke biztosítására, fenntartására. /mti/

kj/ka/km/-ár/lt olt
16.48 221086 2627

Vja

-.-

sb0049 4 160 mtib1052

a kistelepülések művelődési helyzete - országos tanácskozás encsen

1986. október 22. - a kistelepülések művelődésügye címmel háromnapos országos tanácskozás kezdődött szerdán encsen az országos tervhivatal, a művelődési minisztérium és a borsod-abauj-zemplén megyei tanács közös rendezésében. a konferencián tizenöt megye több mint százötven közművelődés, közoktatás területén dolgozó szakembere, tanácsi vezetője vesz részt. a művelődésügy helyzetét, az ezzel kapcsolatos feladatokat főként az aprófalvak népességmegtartó erejének növelése szempontjából és a borsod megyei tapasztalatok tükrében vizsgálják.

menyhért béla, a tanácskozás első előadója, a vendéglátó város tanácsának elnöke többek között arra mutatott rá, hogy az abauji tájegység 77 települése közül csupán három lakosságának létszáma haladja meg a kétezret. a gazdasági, kommunális elmaradottság miatt jelenleg is tart a fiatalok, s általában a munkaképes korúak elvándorlása. encsen is, a községekben is sok helyen szükségteremben tanulnak az általános iskolások, a képesítés nélküli nevelők száma 37, még szaktanárokat is helyettesítenek képzetlen pedagógusok.

as

ezt követően Antal László, az országos tervhivatal osztályvezetője és Kelemen Elemér, a művelődési minisztérium főosztályvezetője tartott előadást a kistelepülések művelődésügyi helyzetével kapcsolatos tervekről, majd négy szekcióban folytatódott a konferencia. az előadók és a felszólalók egyaránt egyik legfontosabb feladatnak tartották a közoktatás feltételeinek mielőbbi, az adott helyzetben országos összefogást igénylő javítását. Vaz

sok szó esett az iskolák „visszakörzetesítéséről”, is. borsod megyében eddig két település - zádorfalva és zubogy - korábban megszüntetett iskolája népesült be újra - mégpedig közmegegyezésre. további 30-35 „visszakörzetesítése”, folyamatban van. ezzel párhuzamosan az összevonás révén tanácsi hivatal nélkül maradt kistelepüléseken több mint hatvanmillió forintot költöttek az utóbbi években könyvtárak, klubok, filmvetítőhelyek építésére, rekonstrukciójára.

a tanácskozás következő napjain a borsod megyei kistelepülések fejlesztésének általános koncepciójáról és a kistelepülések népfrontbizottságainak munkájáról lesz szó. /mti/

bas/kz/mz olt
16.54 221086 2264

-.-

sb0050 4 130 mtib1053

Lakos sándor látogatása bulgáriában

1986. október 22. - Lakos sándor, az mszmp kb tagja, a pártélet felelős szerkesztője a bolgár kommunista párt központi bizottságának meghívására október 21-22-én szófiában tartózkodott. fogadta őt sztojan Mihajlov, a bkp kb titkára, s megbeszéléseket folytatott vele a pártközi ideológiai együttműködés időszerei kérdéseiről.

/mti/
mz/bc/gw olt
17.10 221086 0397

as

-.-

sb0051 4 130 mtib1054

a Liszt ferenc-szobor avatása /1. rész/

1986. október 22. - szerdán felavatták Liszt ferenc szobrát budapesten a zeneszerzőről elnevezett, ez alkalomra újjáépült téren. az emlékmű marton lászló munkácsy-díjas, kiváló művész alkotása.

a magyar és az egyetemes zenetörténet kiemelkedő egyénisége születésének 175., halálának 100. évfordulója alkalmából állítottatott szobrot a fővárosi tanács, a paulay ede utcai keresztvezető közelművelődési elhelyezett emlékműnél farkasinszky lajos budapest főváros tanácsa elnökhelyettese mondott beszédet. méltatta a xix. század legnagyobb magyar zeneszerzőjének munkásságát. az ünnepségen a Liszt-év védnöksége nevében irautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, a védnökség elnöke és bényi józsef külügyminiszter-helyettes, a művelődési minisztérium nevében köpeczi béla művelődési miniszter és petur györgy osztályvezető koszorút helyezett el az emlékmű talapzatánál. megkoszorúzták a szobrot a fővárosi tanács, a vi. kerületi tanács, a hazafias népfront, a Liszt ferenc zeneművészeti főiskola, a Liszt ferenc társaság, a magyar zeneművészek szövetsége, a magyar tudományos akadémia zenetudományi intézete, a magyar katolikus püspöki kar képviselői, s a vi. kerület ifjusága. az ünnepségen részt vettek a budapesti nemzetközi Liszt-szimpozium résztvevői, vendégei is.

méltó környezetet teremtve a szobornak az évfordulóra felújították a Liszt ferenc teret, a terézváros egyik hajdani patinás pihenőparkját. a paulay ede utca és a szófia utca között „faltól-falig”, parkot alakítottak ki, s azt teljesen elzárták a gépjárműforgalom elől. a századelő hangulatát idézik a teret megvilágító kandelláberék is.

az évforduló alkalmából Liszt ferenc nevét vette fel az ákv népköztársaság utja 15. szám alatti zeneműboltja. az üzletben tartott ünnepségen ösze lászló zenetudós, a zeneműkiadó vállalat igazgatóhelyettese mondott beszédet. /folyt. köv./

-cz/bc/mz

17.17 221086 1926

--

sb0052 4 130 mtib1055

finn külügyminiszter /3. rész/ - sajtókonferencia

az előadást követően paavo va:yrynen sajtókonferencián találkozott a magyar és a külföldi újságírókkal az átrium hyatt szállóban. elégedetten nyilatkozott látogatásának eredményéről. hasznosnak ítélte a magyar vezetőkkel folytatott eszmecsereket, amelyeken a legnagyobb figyelmet a gazdasági kapcsolatok fejlesztésének szentelték. mint hangsúlyozta: egyetértettek abban, hogy a lehetőség és a szándék megvan arra, hogy e kapcsolatokat tovább fejlesszék. finnországból fa- és erdőgazdasági termékeket szállítanak magyarországra, azonban számos lehetőség kínálkozik a gépgyártás, a vegyipar és más iparágak cikkeinek exportálására is. az együttműködés szép példájaként említette meg a két, budapesti székhelyű magyar-finn vegyesvállalat tevékenységét.

a különösen élénk kulturális kapcsolatokról szólva paavo va:yrynen kiemelte a finn-magyar társaság és a magyarországi magyar-finn baráti körök vonzó programjait, amelyek fontos szerepet töltenek be a két nép életének bemutatásában, eredményeinek népszerűsítésében. ugyancsak fontos a finn-magyar barátság ápolásában a testvérvárosi mozgalom: eddig huszonegy finn város épített ki szoros kontaktust magyar településekkel.

a nemzetközi helyzet áttekintésekor két alapvető kérdés szerepelt a tárgyalások napirendjén. a nagyhatalmak közötti viszony alakulását, a leszerelés kérdéseit mindenekelőtt a reykvíki találkozót követő időszak fényében elemezték. szót váltottak a bécsi utóértekezlet előkészületeiről is. e kérdésekkel kapcsolatban a külügyminiszter úgy nyilatkozott, hogy bár Magyarország a varsói szerződés tagja, Finnország pedig katonai szövetségekhez nem tartozó állam, számos ponton szükséges és lehetséges az együttműködés. mint a véleménycseréken is kitűnt: mindkét ország azonosan ítéli meg az együttműködés fontosságát a nemzetközi fórumokon, mindenekelőtt az európai biztonsági és együttműködési folyamat különböző értekezletein.

kérdésekre válaszolva paavo va:yrynen kijelentette: az európai biztonságért és a békéért elsősorban a nagyhatalmak viselik a felelősséget. az utóbbi évek eseményei azonban arra mutattak példát, hogy a kis országoknak nemcsak felelősségük, hanem lehetőségük is van a világbéke ügyének előmozdítására. /folyt. köv./

t/kj/fr/il olt
17.19 221086 2308

--

sb0053 4 130 mtib1056

hazánkba érkezett matej lucan csehszlovák
miniszterelnök-helyettes

1986. október 22. - csehák juditnak, a minisztertanács
elnökhelyettesének meghívására szerdán budapestre érkezett matej
lucan csehszlovák miniszterelnök-helyettes.

a miniszterelnök-helyettesek tárgyalásaikon áttekintették a két
ország közötti kulturális kapcsolatok fejlesztésének kérdéseit. a
megbeszélések végeztével csehák judit és matej lucan az országházban
aláírta az új magyar-csehszlovák kulturális egyezményt. a dokumentum
sokoldaluan foglalja össze a kultúra, a tudomány, az oktatás és a
tömegtájékoztatás területén a kapcsolatok hatékony fejlesztésének
feladatait. jó keretet teremt népeink közös, haladó történelmi
nagyományainak ápolásához. erre építve továbbfejleszhető a két
baráti országban élő magyar, illetve szlovák nemzetiségek kulturális
együttműködése is. /mti/
mz/bc/gw olt
17.20 221086 0885

-.-

sb0054 4 160 mtib1057

a liszt ferenc-szobor avatása /2. rész/

szekszárdon,
ahol 1846 és 1876 közötti években négy alkalommal is megfordult a
zeneköltő, kiállítás rendeztek e látogatások dokumentumaiból, s
felavatták farkas páál szobrászművész Liszt-szobrát. az állandó
tárlatnak az az épület - a hazai klasszicizmus egyik legszebb
alkotása, az ómegyeháza - adott otthont, amelyben annak idején Liszt
híres szekszárdi hangversenyt tartották. ott van a tárlaton a Liszt
által használt zongora, fedelének belső részén Liszt ferenc és
kisérétében lévő barátainak kézjegyével.

Liszt szekszárdon augusz antal báró vendége volt. hetekig,
hónapokig a városban tartózkodott. most kiállított kottafüzetének
tanúsága szerint ott született VIII. magyar rapszódiajának első
változata. szekszárdi napjainak megbízható krónikása is volt, augusz
anna személyében. a báróné francia nyelvű naplójának tanúsága
szerint 1870-ben Liszt ferenc három és fél hónapig volt a vendégük,
s ez időre valóságos zenei zarándokhely lett az augusz-ház. a hon
című napilap ezzel kapcsolatos, weimar és szegszárd című írása
ugyancsak ott látható a most megnyílt kiállításon.

as

sopronban
Liszt-émléktáblát avattak az évforduló alkalmából. a domborművön -
sz. egyed emma szobrászművész alkotásán - a zeneszerző mellképe
látható. a storno ház homlokzatán elhelyezett tábla Liszt 1840. évi
és 1881. évi soproni tartózkodásának állít emléket. Leleplezését
követően kertész Lajos zongoraművész adott hangversenyt Liszt ferenc
műveiből a helyi művelődési központ koncerttermében. /mti/
-cz/gem-mzs/sza/kz/bc/mz olt

17.22 221086 1682

-.-

sb0055 4 150 mtib1058

országos kohászati karbantartási konferencia ózdon

1986. október 22. - a kohászat karbantartási gondjaival
kapcsolatos konferencia kezdődött szerdán ózdon husz kohászati
vállalat és kutató intézmény több mint száz szakemberének
részvételével. a háromnapos eszmecsere központi témája az, hogy
miként lehet megoldani, a hatékonyság érdekében egységesíteni az
egyre korszerűbb kohászati technológiai, termelési eszközök
folyamatos javítását, karbantartását. ezzel összefüggésben
napirendre kerülnek az egyre súlyosabb szakemberhiány, továbbá az
alkatrészhiány gondjai is. az első nap előadói többek között azt
hangsúlyozták, hogy a karbantartást szervező, végző szakemberek
napjainkban már csak úgy felelhetnek meg a követelményeknek, ha
szorossábra fűzik az együttműködésüket az elméleti szakemberekkel,
a kutató intézetekkel. /mti/
bas/kz/gw olt
17.26 221086 0861

as

-.-

sb0056 1 130 mtib1059

kádár jános és alvaro cunhal megbeszélése /1. rész/

1986. október 22. - kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt főtitkára szerdán délelőtt a központi bizottság székházában megbeszélést folytatott alvaro cunhallal, a portugál kommunista párt főtitkárával, aki az mszmp központi bizottságának meghívására tartózkodik hazánkban.

a szívélyes, elvtársi légkörű találkozón véleményt cseréltek a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom, valamint a nemzetközi élet legfontosabb kérdéseiről. a két párt vezetői megerősítették elkötelezettségüket, hogy továbbra is tevékenyen fellepjenek a nemzetközi kommunista mozgalom és minden békeszerető, antiimperialista, haladó erő összefogásának erősítéséért. üdvözölték és szolidaritásukról biztosították azokat a népeket, pártokat és mozgalmakat, amelyek a világ különböző részein hősiességgel vívnak nemzeti függetlenségükért, szabadságukért, a társadalmi haladásért.

a reykjavíki találkozó kapcsán méltatták azokat a konstruktív és nagy horderejű szovjet javaslatokat, amelyek reális és kölcsönösen elfogadható megegyezési lehetőségeket nyújtanak arra, hogy a nukleáris leszerelés területén döntő jelentőségű előrelépésre kerüljön sor. ezzel szemben rámutattak, hogy a megállapodások megakadályozásáért, a nemzetközi helyzet esetleges megromlásáért a felelősség a katonai fölényre törekvő imperialista politikát terhelő. hangsúlyozták, hogy újabb erőfeszítésekre van szükség a fegyverkezési hajszá megfékezésére és a nukleáris leszerelés előmozdítása érdekében.

megállapították, hogy a nemzetközi béke és biztonság szempontjából különös jelentősége van a helsinki folyamat keretében zajló összeurópai párbeszédnek, amelyet a résztvevő államok a feszültség és a bizalmatlanság csökkentéséért, a kölcsönösen előnyös együttműködés bővítéséért folytatnak. kiemelték a stockholmi tanácskozás eredményes befejezésének jelentőségét, és hangot adtak reményüknek, hogy a november elején bécsben kezdődő utókonferencia eredményesen járul majd hozzá az enyhülés újabb területekre való kiterjesztéséhez.

kádár jános és alvaro cunhal kölcsönösen tájékoztatta egymást pártjaik helyzetéről, tevékenységéről és időszerű feladatairól. nagyra értékelték az mszmp és a pkp között fennálló hagyományosan jó, rendszeres elvtársi kapcsolatokat, amelyek a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus elvein alapulnak. kifejezték meggyőződésüket, hogy a két párt együttműködésének további erősítése jól szolgálja a két ország, a magyar és a portugál nép érdekeit, valamint a nemzetközi béke és biztonság közös ügyét. /folyt. köv./

t/kj/fr/mz

17.32 221086 2600

as

sb0057 1 130 mtib1060

kádár jános és alvaro cunhal megbeszélése /2. rész/

a portugál kp nevében alvaro cunhal portugáliai látogatásra hívta meg az mszmp küldöttségét, amelyet magyar részről köszönettel elfogadtak.

a megbeszélésen részt vett kótai géza, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb külügyi osztályának vezetője és domingos lopes, a pkp kb póttagja, a külügyi osztály helyettes vezetője.

a találkozót követően kádár jános ebédet adott alvaro cunhal tiszteletére. az ebéden részt vettek: óvári miklós, a politikai bizottság tagja, horváth istván és szűrös mátyás, a központi bizottság titkárai, valamint kótai géza és domingos lopes. /mti/ t/kj/fr/mz olt

17.36 221086 0669

sb0058 4 130 mtib1062

finn külügyminiszter /4. rész/ - kádár jános

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt főtitkára szerdán délután a kb székházában fogadta paavo va:yrynt, a finn centrum párt elnökét, a finn köztársaság külügyminiszterét.

a szívélyes légkörű megbeszélésen részletesen foglalkoztak a nemzetközi élet és különösen a reykjavíki találkozó utáni helyzet kérdéseivel. állást foglaltak a helsinki folyamat továbbvitele, a fegyverkezési verseny csökkentésének szükségessége mellett.

áttekintették a hagyományosan jó kétoldali kapcsolatokat és az együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeit.

a találkozón jelen volt várkonyi péter külügyminiszter, matti kahiluoto, a finn külügyminisztérium politikai főosztályának vezetője, valamint hargita árpád, hazánk finnországi és arto mansala, a finn köztársaság budapesti nagykövete.

szűrös mátyás, az mszmp központi bizottságának titkára a nap folyamán ugyancsak megbeszéléseket folytatott paavo va:yrynnel.

as

szigorú embargó feloldásig!

nivatalos látogatását befejezve paavo va:yrynen a késő esti órákban elutazott budapestről.

x x x

paavo va:yrynen, a finn köztársaság külügyminisztere várkonyi péter külügyminiszter meghívására október 20. és 22. között hivatalos látogatást tett Magyarországon, a finn diplomácia vezetőjét fogadta kádár jános, az mszmp főtitkára, Lázár György miniszterelnök, szűrés mátyás, az mszmp kb titkára, és marjai józsef miniszterelnök-helyettes.

a külügyminiszteri tárgyalásokon várkonyi péter és paavo va:yrynen áttekintette a nemzetközi helyzet legfontosabb kérdéseit. megerősítették, hogy a béke megőrzése, a fegyverkezési verseny korlátozása mindkét ország alapvető érdeke. ezzel összefüggésben hangot adtak azon reményüknek, hogy a két nagyhatalom megállapodásra jut a nukleáris fegyverek leszereléséről, a világűr felfegyverzésének megakadályozásáról. kifejezésre juttatták, hogy a helsinki folyamat során országok arra irányuló szándékát, hogy a helsinki folyamat során következő bécsi utótalálkozóján előmozdítsák az európai biztonsági és együttműködési folyamat továbbvitelét. a két külügyminiszter egyhangúan állapította meg, hogy a magyar népköztársaság és a finn köztársaság kapcsolatai minden területen a kölcsönös érdekeknek megfelelően a két nép javát és az össz-európai együttműködés ügyét szolgálva fejlődnek. megerősítették kormányaik törekvését az együttműködés további bővítésére. /folyt. köv./

kj/fr/mz

17.54 221086 2511

.-

Sb0059 4 130 mtib1063

finn külügyminiszter /5. rész/

a finn diplomácia vezetője veress péter külkereskedelmi miniszterrel a két ország gazdasági kapcsolatai bővítésének lehetőségeiről folytatott megbeszéléseket. /mti/

kj/fr/mz olt

17.56 221086 0224

.-

sb0060 1 130 mtib1064

ülést tartott a minisztertanács - kormány szóvivői tájékoztató /1. rész/

1986. október 22. - a minisztertanács szerdai üléséről a tájékoztató hivatal elnöke, a kormány szóvivője az alábbi tájékoztatást adta:

Lázár György tájékoztatást adott az iráni kormányfővel folytatott megbeszéléseiről, amelyet a minisztertanács jóváhagyólag tudomásul vett.

a minisztertanács jóváhagyta a VII. ötéves tervidőszak lakásellátásának társadalmi-gazdasági programját.

a kormány határozatot hozott a gazdaságilag elmaradott területek fejlesztésére. jóváhagyta a gazdaságilag elmaradott területek gyorsabb felzárkóztatását célzó társadalmi-gazdasági programot.

a minisztertanács meghallgatta és tudomásul vette a gazdálkodó szervezetek és a tanácsok középtávu tervéről adott tájékoztatást.

x x x

császár tiber, az mti minisztertanácsi tudósítója jelenti:

bányász rezső, a kormány szóvivője a minisztertanács ülését követő tájékoztatóján külön is szólt két, nagyjelentőségű - a lakásellátásra, illetve a gazdaságilag elmaradott területek fejlesztésére vonatkozó - társadalmi-gazdasági programról.

- a lakáshelyzet, amelyet ma ismételtén áttekintett a tanácsok összesített tervai alapján a minisztertanács, a társadalmat leginkább foglalkoztató témák egyike. a kormány megkülönböztetett figyelmét bizonyítja, hogy már a második 15 éves lakásépítési terv végrehajtásán munkálkodunk. kétségtelen, hogy a nagy erőfeszítések ellenére is sok még a gond. a kritikai észrevételek hangoztatói azonban időnként hajlamosak figyelmen kívül hagyni az elért eredményeket. hadd tegyem hozzá: néha sajtónkon is mutatkozik távlatvesztés.

- megértjük azokat, akik évek óta várják, hogy saját otthonuk legyen, akik sok gonddal küzdve, erőik megfeszítésével építik lakásukat, családi házukat. de ne feledjük el azt sem, hogy a mai gondok nem azonosak a harminc, a husz vagy a tíz évvel ezelőtti gondokkal.

ds

a szóvivő nyilatkozatában emlékeztetett arra, hogy 1960-tól napjainkig több mint 9 millió lakás épült, így a lakásállomány most meghaladja a 3 millió 800 ezret; megkétszereződött a szobák száma; harmadára csökkent az egyszobás lakások aránya; tízszeresére nőtt a háromszobás otthonok száma; 1985 végén száz lakásra 106 család jutott, és többszörösére nőtt az elmúlt évtizedekben a komfortos otthonok száma. /folyt. köv./ -ár/gg/mz

18.00 221086 2392

Pmdsfel

--

sb0061 1 130 mtib1065

ülést tartott a minisztertanács - ... /2. rész/

- a most elfogadott társadalmi-gazdasági program célja - folytatta - az, hogy az 1990-es évek elejére településeink többségében megegyezzen a lakások és a családok száma; a lakásállomány minőségileg megfeleljen a társadalom mai, magasabb igényeinek. ehhez a mostaninál sokkal jobban szervezett munkával, az anyagi eszközök még tudatosabb csoportosításával - esetleg egyik-másik presztízs-építkezés elhagyásával is - el kell érni, hogy a vii. ötéves tervidőszakban

Lakáshelyzete javuljon, váljon könnyebbé és gyorsabbá a fiatal házaspárok és a többgyermekes családok lakáshoz jutása, javuljon a lakások műszaki állapota, komfortfokozata, a városokban a lakókörnyezet minősége, nem békülhetünk meg - és a kormány nem békül meg - a hanyag, selejtes munkával, a lakásépítési tervek visszatérő nem teljesítésével - különösen a fővárosban. elő kell segíteni a további lakásmobilitást. /további szövegek

a vii. ötéves terv időszakában 320 ezer lakást kell felépíteni, 140-160 ezer állami lakást felújítani. emellett a program előírja 300-350 ezer, magántulajdonban lévő lakás felújításának hitel- és anyagszükségletét is. a kormány kéri, hogy a lakásprogramokban szereplő elképzelések megvalósulásához a tanácsoknak nyújtsanak segítséget a társadalmi szervek, az intézmények és az állampolgárok.

Áttérve a gazdaságilag elmaradott területek fejlesztésének kérdésére, bányász rezsó rámutatott: a most elfogadott társadalmi-gazdasági program az 1985-ben hozott kormányhatározat végrehajtásának fontos állomása. a program baranya, békés, borsod, somogy, szabócs, vas és zala megye 23 olyan térségét érinti, ahol hiányzik, illetve korszerűtlen az ipari tevékenység. e területeken ráadásul rossz a termőföld is, ezért a lakosság egy része ingázásra kényszerül.

as

- a kormány átfogó programja, amelyet a kormányzati szerveken és a tanácsokon túl az országgyűlés négy bizottsága is megtárgyalt, véleményezett, elsődlegesen a gazdaság fejlesztésére, a munkalehetőségek bővítésére, a jövedelmek emelésére irányul. a cél az, hogy lehetőleg korszerű termékeket gyártó, modern technológiával működő - elsősorban háttérpári jellegű - kis- és középüzemek létesüljenek. a mezőgazdaságban a veszteséges tevékenységek felszámolása, a talajjavítás és a kistermelés növelése a feladat. de ugyanilyen fontos a szellemi erők megmozgatása is. a felzárkózásban komoly szerep hárul a helyi idegenforgalom, falusi turizmus fellendítésére, a kishatár-forgalom bővítésére is. /folyt. köv./

-ár/gg/mz
18.04 221086 2569

--

sb0062 1 130 mtib1066

ülést tartott a minisztertanács /3. rész/

mindez szükségessé teszi az érintett térségek közlekedésének, hírközlésének korszerűsítését.

a program nem teljesíthető a megfelelő helyi célok kijelölése, a megyei, a helyi tanácsok, a gazdálkodó szervezetek és a lakosság cselekvő részvétele nélkül. a központi támogatás fő forrása a vii. ötéves tervre előirányzott mintegy hárommilliárd forintnyi területfejlesztési és szervezési alap. az összeg jelentős részével közvetlenül az érintett hét megye rendelkezik. a támogatásról nyílt pályázati rendszer útján döntenek.

a hátrányos helyzetű térségek felzárkóztatására más források is rendelkezésre állnak, így például a vízügyi alap, a meliorációs állami támogatás, ezek összesen mintegy harminc milliárd forintot is elérhetnek. mindez együtt is csak kiegészítheti a gazdálkodó egységek és a tanácsok saját pénzügyi forrásait. az elmaradott térségek fokozatos felzárkóztatása a legfejlettebbekhez a mostani tervidőszakon is tulmutató, hosszú távu feladat - zárta nyilatkozatát a szóvivő. /folyt. köv./

-ár/gg/mz
18.08 221086 1076

as

--

sb0063 4 130 mtib1067

tudományos emlékülés pogány józsef születésének századik évfordulóján

1986. október 22. - az mszmp kb párttörténeti intézete és az mta történettudományi intézete tudományos emlékülést rendez pogány józsef, a magyar és a nemzetközi kommunista mozgalom kimagasló alakja, a magyarországi tanácsköztársaság népbiztosa születésének 100. évfordulója alkalmából november 3-án, hétfőn. a tanácskozáson hazai és külföldi történészek elemzik pogány józsefnek a magyarországi szociáldemokrata pártban, a tanácsköztársaság vezetésében, a kommunista internacionáléban és az egyesült államok munkásmozgalmában kifejtett tevékenységét, elméleti és irodalmi munkásságát.

pogány józsef, az mszdp neves publicistája, a kommunista világmozgalom egyik megalapozója volt, aki uttoró munkát végzett a marxista-leninista történelemfelfogás, irodalomtörténet és közgazdaságtudomány kibontakoztatásában is. /mti/
k/kj/fr/mz olt

18.14 221086 0926

-.-

sb0064 4 150 mtib1068

szakszervezeti elméleti konferencia /1. rész/

1986. október 22. - szerdán a szot központi iskolájában elméleti konferenciát rendezett a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezete.

a tanácskozáson mintegy kétszázan vettek részt, a szakmához tartozó vállalatok gazdasági, politikai, társadalmi vezetői, a vállalati művelődési bizottságok képviselői, művelődési házak vezetői, valamint népművelők, közművelődési előadók. elsősorban azt vitatták meg, hogy mit tett és mit tehet a szakszervezet a kulturális nevelés és érdekvédelem továbbfejlesztéséért.

kósáné dr. kovács magda, a szot titkára előadásában hangsúlyozta, hogy a szakszervezeti művelődési tevékenységnek egyik legfontosabb célja a széles társadalmi demokrácia szolgálata. ez tükröződik a szakszervezetek legutóbbi kongresszusának határozatából is. a műveltség szintjének emelése elválaszthatatlan a társadalmi demokráciától, ugyanis csak megfelelően képzett, kellő politikai kulturáltságu emberek képesek eligazodni a világ, a társadalom

as

dolgaiban, felelősséggel cselekedni, és részt vállalni a döntések előkészítésében, a feladatok megvalósításában. a szakszervezeteknek különösen fontos feladatuk van abban, hogy a pályakezdeket, a fiatalokat felvértezzék a megfelelő politikai tudással és anyanyelvi kultúrával. sajnos, több tízezerre tehető azoknak a száma, akik 16 éves korukig sem fejezték be az általános iskolát, sokan nem szerzik meg az alapvető szakképzettséget sem.

korábban a szakszervezetek kulturális munkája elsősorban a hátrányos helyzetűekre korlátozódott. ma már fokozottabban oda kell figyelni azokra a rétegekre is, amelyek meghatározó szerepet vállalnak a vállalatok, illetve az ország gazdálkodásában, így például a szakmunkásokra és az értelmiségiekre.

moldován gyula, a kszdsz főtitkára előadásában hangsúlyozta, a dolgozók művelődésének ügye mind szervezesebb részét képezze a szakszervezetek érdekvédelmi és érdekképviseleti munkájának. a gazdasági életben, a társadalomban bekövetkező változások éppúgy megkövetelik a politikai érettséget és aktivitást, mint a magasabb szintű általános és szakmai műveltséget, valamint a folyamatos önművelésre való képesség fejlesztését. ma nagyobb önállóságra és felelősségre van szükség minden munkahelyen. a vállalatoknál elsősorban a munkahelyi kollektívák, a dolgozók tudják a legjobban, hogy milyen lehetőségek, tartalékok vannak az anyagtakarékosságban, a munka szervezethez, minőségének javításában. éppen ezért szükséges, hogy növekedjen a munkahelyi kollektívák, a tagság részvétele a döntések meghozatalában. /folyt. köv./

bi/il/sr/il olt
18.40 221086 2617

-.-

sb0065 4 150 mtib1069

szakszervezeti elméleti konferencia /2. rész/

moldován gyula is utalt arra, hogy milyen gondokat okoz az általános műveltség, a kellő szakmai képesítés hiánya, de mint mondta: a szakma területén az átlagosnál valamelyest jobb a helyzet még akkor is, ha a dolgozók 13 százaléka nem szerezte meg a nyolc általános iskolai végzettséget. /döntő többségük egyébként 50 éven felüli./ rámutatott, hogy az alapszervezeteknek az eddiginél több gondot kell fordítaniuk arra, hogy a dolgozók megszerezzék az általános iskolai képesítést, továbbfejlessék szakmai tudásukat, ugyanis ennek hiányában számolni kell a későbbiekben nagy feszültség keletkezhet a technika ugrásszerű fejlődése és a dolgozók szakmai felkészültsége között.

as

a főtitkár azt is megemlítette, hogy napjainkra sajnos szaporodtak a művelődést gátló tényezők, és csökkent a tudás presztízse. a szabadidő megnövekedésével párhuzamosan nem nőtt a művelődésre fordítható idő, a szakma területén pedig nehezíti a helyzetet, hogy sokan dolgoznak osztott munkaidőben, folyamatos munkarendben, jelentős a túlórák száma is, s ezek mind hátráltatják a munkaidőn kívüli programok szervezését. /mti/

bi/il/sr/il olt
18.42 221086 1196

--

sb0066 4 130 mtib1070

gáspár sándor fogadta az európai szakszervezeti szövetség kutató intézetének igazgatóját

1986. október 22. - günther köpke, az európai szakszervezeti szövetség kutató intézetének igazgatója a szot meghívására október 19-től 22-ig Magyarországon tartózkodott.

az intézet igazgatója tájékozódott az ország politikai és gazdasági helyzetéről, a gazdaságirányítás rendszeréről, a szakszervezetek társadalmi helyéről, szerepéről, érdekvédelmi tevékenységéről. ismerkedett a szakszervezetek elméleti kutató intézetének munkájával.

günther köpke^a magyar szakszervezeti vezetőkkel folytatott megbeszélések során információt adott a brüsszelben működő intézet kutatási feladatairól, a szakszervezetek^b segítő tevékenységéről.

gáspár sándor, a szot elnöke szerdán fogadta günther köpket. a szot elnöke tájékoztatta vendégét a magyar szakszervezetek előtt álló feladatokról. /mti/

st/mz/gw olt
18.43 221086 0912

--

sb0067 4 150 mtib2010

megyei főkertészek tanácskozása szekszárdon

1986. október 22. - zöldségfélékből - a fokhagyma kivételével - a rendkívüli aszály ellenére sincs hiány ebben az esztendőben, sőt, helyenként még eladhatatlan készletek is felhalmozódtak - mutattak rá a megyei főkertészek szerdán szekszárdon tartott országos tanácskozásán, az öntözési lehetőségek kihasználásának, a korszerű technológiáknak, s nem utolsósorban a gondos ápolásnak köszönhető paprikabőség főként csongrád, hajdu-bihar, heves és szabolcs-szatmár megyében okoz gondokat. e területeken, mint többen is rámutattak, a termelési kedv visszaesésére lehet és kell számítani. hasonló esetek megelőzése, illetve az ilyen okokból bekövetkező veszteségek mérséklése érdekében a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium a kereskedelem, a konzervipar és a hűtőipar igényeinek alaposabb felmérésére kérte fel a tanácsokat. el kell érni, hogy a nagyüzemek és a kistermelők egyaránt valóban piacra termelhessenek. legyen vevője sok fáradtsággal, magas költséggel megtermelt árujuknak. nagyon sok gondot okoz a téli alma értékesítése és tárolása is. a nőtőházak a termésnek csak 10-15 százalékát tudják megfelelő hőmérsékleten tartani, holott legalább 40 százalékát kellene.

a szőlőtermelőknek egy nagyon fontos tapasztalattal szolgált ez az esztendő. országos átlagban is lényegesen magasabbak a nagyüzemek hozamai, s ez annak köszönhető, hogy ezekben az utóbbi években széles körben elterjedtek az új, fagyűrő fajták. a hagyományos fajtákhoz képest ezeket sokkal kisebb arányban károsították a téli, tavaszi fagyok. /mti/

gem/kz/gw olt
18.48 221086 1609

--

sb0068 1 130 mtib2011

ülést tartott a minisztertanács /4. rész/

a sajtóértekezleten bányász rezső számos, a lakásellátással összefüggő kérdésre válaszolt. - az építőipari vállalatok szerint számukra nem kifizetődő a lakásépítés, ugyanakkor a lakásárak az otthonra váróknak egyre elérhetetlenebbek - tette szavá ezt az ellentmondást egy kérdező /magyar rádió/. a szóvivő rámutatott, hogy a lakásárakat három fő összetevő alakítja: az építőanyagipar árai, az építőipar saját árai, valamint a telek- és lakáshiány árfelhajtó hatása, ami az első két tényezőt illeti, csak az építőipar egésze hatékonyságának gyökeres javításával fékezhető meg az árak további

as

emelkedése, a hiánygazdálkodásból származó spekulatív árfelhajtást pedig további telekkialakításokkal, állami parcellázással - például a fővárosban - és nagyütemű lakásépítéssel kell visszafogni.

a kormány jelentősen dotálja a lakásépítést, s a hiányhelyzetet, amely budapestben a legégetőbb, elsősorban a fővárosi építőipari kapacitás növelésével kívánja enyhíteni, példaként egy konkrét elhatározást is említett: a jövő év elejétől a szervezett építőiparba tartozó kivitelezők minden budapesti megépített lakás után ötvétezer forint adókedvezményben részesülnek.

kitért arra is /a népszabadság kérdésére/, hogy a kormány rendkívül lényegesnek tartja: mindenütt érjünk el odáig, hogy a fiatal házaspár három éven belül lakáshoz jussanak, és a tanácsok találják meg az ezt támogató megoldásokat. hozzátette: a családalapító fiatalok jelentős részének az egyetlen lehetőség az, ha állami lakáshoz juthat. emlékeztetett arra /a magyarországi érdeklődésére/, hogy a lakásjuttatás jövedelmi és vagyoni feltételeit a helyi tanácsok önállóan határozzák meg. a fővárosi tanács idén júliusban már módosította /felemelte/ a korábbi jövedelmi határokat, így például két, vagy több gyermekes család, illetve a gyermekét egyedül nevelő szülő 3000 forint egy főre jutó átlagjövedelemig igényelhet szociális bérlakást. e módosítás a több gyermekes családok lakáshoz jutásának feltételeit lényegesen könnyítette, a helyi tanácsok rendeletei mindenütt hasonló elvek alapján kell, hogy készüljenek.

egy kérdésre /népszava/ reagálva hangsúlyozta: új rendelkezésekből új lakások nem születnek, tehát elsősorban arra kell törekedni, hogy a lakásépítési tervet mindenütt megvalósítsák. s kapjon nyilvánosságot az építkezések elhúzódása, a hanyag, teletlen munka. kijelentette, hogy az építőanyagok árát illetően a kormány most nem foglalt állást, hanem a jövő évi népgazdasági terv és költségvetés kialakításakor kerül ez is - mint minden árkérdés - napirendre. /folyt. köv./

ár/gg/gw

18.51 221086 2627

--

sb0069 1 130 mtib2012

ülést tartott a minisztertanács /5. rész/

az elmaradott területek fejlesztésével kapcsolatban egy kérdésre /tv h iradó/ válaszolva bányász rezső szólt arról, hogy kétségtelenül előfordul: már korszerűtlen technika kerül az ipartelepítések során a fejletlen térségekbe. ugyanakkor felhívta a figyelmet a jó példákra, köztük az ~~...~~ nagykanizsai gyárára, vagy a caola vidéki üzemére, amelyek modernebbek a fővárosinál. hozzátette: jelentős központi alapok segíthetik most a korábbinál remélhetőleg jobban megválasztott helyi beruházások megvalósulását. arra kell törekedni, hogy az ezek nyomán készülő termékek legyenek korszerűek, minden piacon keresettek.

P. tungsram

a kormány szóvivője a továbbiakban /a daily news érdeklődésére/ szólt arról az állásfoglalásról, amelyet a magyar katolikus püspöki kar a katonai szolgálatról tett közzé. a többi között kifejtette: megvan a jelentősége annak, hogy a püspöki kar e fontos kérdésben egyértelmű eligazítást ad az ifjú hívőknek. a nyilatkozat eloszlát néhány félreértést, elhárítja a zavaró tényezőket és a rosszindulatú rágalmakat; összhangban van a katolikus egyház államalapító István királyunk óta képviselt történelmi hagyományával. e dokumentum szerint az államnak joga és kötelessége a haza védelme, amelyet az egyház saját ügyének is tekint.

egy másik kérdés /magyar rádió, külföldi adások/ a külföldi lapok magyarországi, illetve a hazai sajtó határainkon túli terjesztésére vonatkozott. a szóvivő elmondta: a magyar népköztársaság a helsinki záróokmány idevonatkozó ajánlásaival összhangban arra törekszik, hogy a lakosság tájékozódás iránti igényeit mind teljesebben kielégítse. hazánkban jelenleg több mint tizenöt ezerféle külföldi lapot lehet megkapni, megrendelni. a beérkező példányok négyötöde a szocialista országokból származik. ugyanakkor az újságos standokon kapható külföldi lapok 70 százaléka tőkés országok sajtóterméke. a magyar lapok külföldi terjesztéséről kijelentette: e téren a kölcsönösség elvéből szeretnénk kiindulni, nem szigorú számszerű egyenlőségre törekedve, de arra igen, hogy kölcsönösséget érjünk el a lapokhoz való hozzájutás lehetőségében. vannak igen jó tapasztalatok, például a szovjetunióban, csehszlovákiában, jugoszláviában vagy ausztriában; sajnos e pozitív kép korántsem általános - tette hozzá.

(szután) a családjogi törvény módosítása tervezetének egy részletét érintő kérdésre /magyar ifjuság/ válaszolt. utalva a jogszabály széles körű előzetes vitáira elmondta, hogy a válás utáni gyermekelhelyezés sokakat érintő kérdésében két fontos jogi érdeket kell összehangolni. egyrészt bírósági ítélet nélkül senkinek sem vonható el a szülői felügyeleti joga. /folyt. köv./

ár/gg/gw

18.56 221086 2709

--

sb0070 1 130 mtib2013

ülést tartott a minisztertanács /6. rész/

másrészt az állampolgári jogok védelme minden olyan esetben indokolt, amikor az a kötelességek teljesítésével jár együtt. meggyőződésem - mondotta -, hogy képviselőink az országgyűlés csütörtökön kezdődő őszi ülészakán olyan törvényt alkotnak, amelyben ez a két alapelv együtt és egyszerre érvényesül. olyan törvény születik, amely a gyermeknek és a tisztességes szülőnek biztosít előnyöket. /folyt.köv./

-ár/gg/gw olt
18.58 221086 0539

-.-

sb0071 4 130 mtib2015

kiállítás az országos hadtörténeti muzeumban

1986. október 22. - a spanyol nép köztársaságvédő harcában részt vett nemzetközi brigádok megalakulásának 50. évfordulója alkalmából fotódokumentációs kiállítás nyílt szerdán a hadtörténeti muzeumban. a magyar munkásmozgalmi muzeum, a magyar távirati iroda és a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége közreműködésével rendezett tárlaton mintegy másfél száz fénykép, írásos és tárgyi dokumentum idézi fel az öt évtizeddel ezelőtt megkezdődött, s több évig tartó küzdelem történetét.

a fényképek között a közönség elé tárják azokat a korabeli felvételeket, amelyek az 1936. júliusi fasiszta lázadás és a fasiszta nagyhatalmak katonai beavatkozása nyomában kibontakozott nemzetközi szolidaritási mozgalmat és a haladó politikusok, értelmiségiek, művészek szolidaritását idézik. bemutatja a válogatás a spanyol köztársaság oldalán harcoló szovjet katonák és nemzetközi brigádok tevékenységét, köztük a magyar önkéntesekből szerveződött első magyar századot, amely 1936. novemberétől 1937. januárjáig vett részt madrid sikeres védelmében. a különféle alakulatoknál harcoló, mintegy 1200 magyar önkéntes önfeláldozó küzdelmének emlékei mellett láthatók az 1937. áprilisában megalakult magyar zászlóaljnak a különböző frontokon vívott harcát megörökítő fotók. dokumentumok reprezentálják ugyanakkor a magyar önkéntesek későbbi, a magyar és nemzetközi ellenállási mozgalomban, valamint a szocialista magyarorszáért folytatott küzdelemben betöltött szerepét is. a munkásmozgalmi muzeum gyűjteményéből válogatott, s zömmel először bemutatott fotókat kiegészítik az „ezer nyelvű, egyszívű

As

brigád, -ról szóló kiadványok, visszaemlékezések, egykori levelek és kitérítések.

a tárlatot - amelyet padányi mihály, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének elnöke nyitott meg - december végéig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

kp rj/fr/mz olt
19.04 221086 1912

-.-

sb0072 4 130 mtib2018

üdvözlő távirat

1986. október 22. - Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte hoszain mohammed ersad altábornagyot a bangladesi népi köztársaság elnökévé történt megválasztása alkalmából. /mti/

mz/bc/il olt
19.19 221086 0237

-.-

sb0073 4 160 mtib2019

budapesti művészeti hetek

1986. október 22. - a budapesti művészeti hetek programjában szerdán a Liszt ferenc kamarazenekar adott hangversenyt a zeneakadémián. a kamaragyűttes mendelssohn c-moll vonósszimfóniáját, Liszt malédiction című, zongorára komponált művét, decsényi jános „a harmadik - 15 szóló vonóshangszerre, című kompozícióját és dvorák e-dúr szerenáját tolmácsolta székely istván zongoraművész közreműködésével. (d) és vonószekarra

a hangverseny műsorában szereplő művek nagyrészt ismeretlenek a közönség előtt. a mendelssohn-darab a zeneszerző gyermekkori alkotása; 15 esztendőskoráig 12 zenekari művet írt „szimfónia,„ címmel, közöttük a kilencedik volt a c-moll vonósszimfónia.

As

a liszt-mű ugyancsak a szerző korai munkája, jóllehet ez a kompozíció a zeneszerző virtuóz korszakának kiemelkedően jelentős és jellemző alkotása. a mű csak kéziratban maradt fenn, először 1915-ben adták ki.

decsényi jános a harmadik című művét móra ferenc emlékének ajánlotta, s szeged város tanácsának felkérésére írta tavaly a szegedi kamarazenekari napok alkalmából. /mti/
t os/bc/mz olt
19.20 221086 1106

-.-

sb0074 4 160 mtib2020

a londoni baroque ensemble hangversenye miskolcon

1986. október 22. - a londoni baroque ensemble adott hangversenyt szerdán a miskolci bartók teremben. a nemzetközi hírt kamarazenekar többek között corelli, purcell, haendel, haydn és mozart-műveket tolmácsolta. /mti/
bas/tné/kz/il olt
19.21 221086 0299

-.-

sb0075 4 130 mtib2021

a háztáji és kisegítő gazdaságok fejlesztése /1. rész/

1986. október 22. - a háztáji és a kisegítő gazdaságok középtávu fejlesztését vitatta meg a hazafias népfront országos elnökségének szövetkezeti- és agrárpolitikai bizottsága szerdán a hnf ot székházában tartott ülésén.

boruzs gyula, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium főosztályvezető-helyettese tájékoztatójában elmondta: a háztáji és kisegítő gazdaságok termelése az utóbbi évtizedben a népgazdaság céljainak megfelelően fejlődött. kialakult a háztáji és kisegítő gazdaságok termelésének és termékértékesítésének rendszere. a kistermelésből származó áru háromnegyed része szervezett úton jut a népgazdasági forgalomba. a vi. ötéves tervidőszakban mintegy 200 milliárd forint értékű árut értékesítettek. a vi. ötéves terv második felében azonban több tényező együttes hatásaként a háztáji és kisegítő gazdaságok fejlődése megtorpant, tavaly pedig

as

visszaesett. ennek ellenére jelentős mértékben hozzájárultak a lakosság élelmiszerellátásához, az árukivitel növeléséhez. továbbfejlesztésük népgazdasági érdek - hangsúlyozta.

a háztáji és a kisegítő gazdaságok termelésének növelése akkor lehetséges, ha fenntartják a kistermelők érdekeltségét. a kistermelői igényekhez igazodva tovább kell bővíteni a zöldszegvetőmagvak, valamint a szaporítóanyagok választékát, törekedni kell a magas biológiai értékű, a betegségeknek ellenálló új hazai fajták minél szélesebb körű termesztésére.

a kistermelők szarvasmarha-állományában a magyar tarka fajta maradjon a tenyésztés alapja. a sertés- és baromfiágazatban a nagyüzemeknél is elterjedt fajták és hibridek tartása indokolt. a juhtenyésztésben a termelő alap továbbra is a merinó fajta legyen. szükséges javítani a vágónyul, a prémes állatok és a méhészet piaci igényekhez igazodó tenyészanyag-előállítását. fontos feladat a háztáji és kisegítő gazdaságok tenyészállat-előállítása feltételeinek kialakítása, főleg a tenyészsertés, a vágó- és angolnyul, a prémesállatok tenyészanyag-előállítása. /folyt. köv./

me/ka/gw
19.21 221086 2060

-.-

sb0076 4 160 mtib2022

a helsinki városi színház vendéggjátéka miskolcon

1986. október 22. - a helsinki városi színház vendégszerepelt szerdán este a miskolci nemzeti színházban. az együttes holberg, finnországban rendkívül népszerű tragikomédiáját, a jeppét mutatta be. az előadás főszereplője az egyik legismertebb finn színművész: heikki kinnunen volt.

a helsinki városi színház 1967-ben alakult, és azóta is skandinávia egyik legkorszerűbb és legnagyobb színházaként tartják számon. /mti/
tre/tné/kz/il olt

19.22 221086 0507

as

-.-

bel

- 56 -

1986.10.22.

sb0077 4 160 mtib2023

békekonzert pécsett

1986. október 22. - az őszi békehónap alkalmából adtak közös hangversenyt szerdán a pécsi csontváry múzeumban baranya és ndk-beli testvérmegeje, schwerin pedagógus-kórusai. a békekonzert-óhajítás című zenei esten a schwerini oktatók és nevelők szakszervezeti kórusa, a pécsi nevelők háza kamarakórusa és a komló városi pedagóguskar többek között kodály zoltán virág benedek versére írt békekonzert-óhajítás című kórusművet tolmácsolta. /mti/

kász/bné/kz/ll olt
19.23 221086 0489

-.-

sb0078 4 130 mtib2024

a háztáji és kisegítő gazdaságok fejlesztése /2. rész/

meg kell oldani a kistermelők kérődő állatait, legelő-, szálás- és tömegtakarmány-szükségletének kielégítését, illetve a szemes termények nagyüzemi termelését. gondoskodni kell a háztáji és kisegítő gazdaságok műtrágya, növényvédőszer, gép- és egyéb eszköz-ellátásáról. a kistermelők szakmai műveltségének gyarapítása érdekében szervezettebbé kellene tenni a szakmai tájékoztatást és propagandát, a termelésszervező szakemberek továbbképzését. meg kellene vizsgálni: miként lehetséges egyes gyümölcsfajok telepítése, valamint jelentősebb állattartásra alkalmas épületek létesítése állami támogatással.

a vitában felszólalók elmondták: nem kaphatók a fajtaváltáshoz szükséges szaporítóanyagok, vagy évekig kell várni ezekre. hangsúlyozták: az ipar fordítson nagyobb gondot az egyszerű szerszámok, mint például a kapa, az ásó gyártására. ösztönözzék a jó minőségű termékek termelését. hangoztatták: a háztáji és a kisegítő gazdaságok fellendítéséhez elengedhetetlen a biztos értékesítési lehetőség. ugyanakkor szorgalmazták a szerződéses felelősség következő betartását és betartatását. /mti/

me/ka/gw/fr/gw olt
19.24 221086 1188

ds

-.-

bel

- 57 -

1986.10.22.

sb0079 4 180 mtib2025 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1986. október 22. - az országos meteorológiai intézet előrejelzése az ország területére csütörtök estig:

hűvös, szeles idő

a felhőátvonulásokból szórványosan várható futó zápor. az északnyugati szél erős, a dunántúlon időnként viharos lesz. hűvös idő várható. a kora délutáni órákra általában 9-14 fokig emelkedik a hőmérséklet. /mti/

gw olt
19.28 221086 0405

-.-

sb0080 1 130 mtib2026

ülést tartott a minisztertanács /7. rész/

bányász rezső az értekezleten válaszolt arra a kérdésre is /népsport/: miként lehetséges, hogy egy olyan hangvételeű könyv, mint végh Antal gyógyít/6/atlan című kötete állami kiadónál jelent meg. mindenekelőtt kijelentette: a kormánynak ilyen kérdésben természetesen nincs állásfoglalása. ugyanakkor megjegyezte, hogy Magyarországon nincs cenzura. ha valakinek a tömegszórakoztatás valamelyik kérdésében - s ilyennek tekinti a labdarugást is - összefogott mondandója van, és erre kiadót talál, akkor az megjelenhet. persze mindazoknak az írásai is, akiknek gyökeresen eltérő a véleményük. a lapkiadó vállalat minden bizonnyal felmérte, hogy jó üzletet csinálhat a könyvvel, s nem kárhoztatható azért, hogy például egy magánkiadó helyett tett szert haszonra. /mti/

gw -ár olt
19.38 221086 0833

ds

-.-

sb0081 4 130 mtib2030

a salgótarjáni kohászati üzemek kiállítása

1986. október 22. - a salgótarjáni kohászati üzemek termékeit, munkáját bemutató kiállítás nyílt meg szerdán budapesten, a szovjet kultúra és tudomány házában.

ez a bemutatkozás első része annak a kiállításorozatnak, amelyben üzemek, vállalatok mutatkoznak be a szovjet kulturális központban. a salgótarjáni kohászati üzemek kiállításán a vállalat néhány jellegzetes terméke, s mintegy 50 fényképen az üzem munkáját, életének fontosabb eseményeit, a szovjet kulturális központtal való kapcsolatát bemutató mozzanat látható.

a kiállítást ivan bagyul követségi tanácsos, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője és szabó istván, a salgótarjáni kohászati üzemek vezérigazgatója nyitotta meg.

a kiállítás október 26-ig tekinthető meg. /mti/

-cz/l/bc/mz olt

19.48 221086 0857

-.-

sb0082 4 130 mtib2036

a szerkesztőségek figyelmébe!

1986. október 22. - az mtib1062 /a finn külügyminiszter 4. rész/
című hírünkre az embargót f e l o l d j u k !

/mti/ kt mi

01.15 231086 0249

-.-

sb0083 4 180 mtib2039

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/
1986. október 22.

- sb0001 házmester helyett számítógép /1. rész/
- sb0002 házmester helyett számítógép /2. rész/
- sb0003 új rozsdásodásgátló festékek
- sb0004 novemberre készek az idei lakások
- sb0005 óvoda bányán
- sb0006 agrokémiai telep dunaujvárosban
- sb0007 zavartalan a takarmányellátás
- sb0008 gyümölcsujdonságok a csemetekertből
- sb0009 fejlődő szőlőkultúra feje megyében
- sb0010 új kiadásban a „szőlő és bor„
- sb0011 madárseregek a hortobágyon
- sb0012 vándorló hullókiállítás
- sb0013 szervezik az országos diáknapiakat
- sb0014 felmérés a lakosság egészségi állapotáról
- sb0015 nemzetközi tanácskozás a kereskedelmi dolg. /gyh/
- sb0016 naptárak 1987-re - sajtótájékoztató /gyh/
- sb0017 szakszervezeti elméleti konferencia /gyh/
- sb0018 naptárak 1987-re - sajtótájékoztató
- sb0019 az európai nagyvárosok hőmérséklete
- sb0020 a környező országok időjárása
- sb0021 energiagazdálkodási szaküzemtechnológusok - az első végzős
- sb0022 litván kolhoztagok nádudvaron
- sb0023 időjárás-jelentés
- sb0024 kertbarátok tanácsadója - a gyümölcsfák ápolása
- sb0025 a feje megyei tanács vb ülése - az energiaveszteségek
- sb0026 a holland közművelődésről - kerekasztal-beszélgetés
- sb0027 új tornacsarnok a győri tanítóképző főiskolán
- sb0028 halálos balesetek
- sb0029 a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése /1./

cs

bel

- 60 -

1986.10.23.
1986.10.22-i
kiadás!

sb0030 a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése /2./
sb0031 dán iparművészek kecskeméten
sb0032 finn külügyminiszter /1. rész/ - előadás a pt ülésén
sb0033 finn külügyminiszter /2. rész/ - előadás a pt ülésén
sb0034 nemzetközi tanácskozás a kereskedelmi dolgozók...
sb0035 bányász-parasztház várpalotán
sb0036 politikai könyvnapok - sajtótájékoztató
sb0037 eső - mezőgazdaság
sb0038 ankét a medicor-termékek minőségéről /1. rész/
sb0039 székfoglaló előadás az akadémián
sb0040 bicikli cross-verseny a városligetben
/folyt. köv./ li/mz/gw
01.16 231086 1881

--

sb0084 4 180 mtib2040

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 ankét a medicor-termékek minőségéről /2. rész/
sb0042 magyar-mongol barátsági nap karcagon
sb0043 csorba győző köszöntése
sb0044 folytatódott a liszt-szimposium
sb0045 innovációs parkok a tudományos eredmények gyakorlati hasz.
sb0046 holland kereskedelmi delegáció budapestén
sb0047 a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai
sb0048 a katolikus püspöki kar nyilatkozata a katonai szolgálatról
sb0049 a kistelepülések művelődési helyzete
sb0050 lakos sándor látogatása bulgáriában
sb0051 a liszt ferenc-szobor avatása /1. rész/
sb0052 finn külügyminiszter /3. rész/
sb0053 hazánkba érkezett matej lucan csehsz. miniszterelnök.
sb0054 a liszt ferenc-szobor avatása /2. rész/
sb0055 országos kohászati karbantartási konferencia ózdon
sb0056 kádár jános és alvaro cunhal megbeszélése /1. rész/
sb0057 kádár jános és alvaro cunhal megbeszélése /2. rész/
sb0058 finn külügyminiszter /4. rész/
sb0059 finn külügyminiszter /5. rész/
sb0060 ülést tartott a minisztertanács /1. rész/
sb0061 ülést tartott a minisztertanács /2. rész/
sb0062 ülést tartott a minisztertanács /3. rész/
sb0063 tudományos emlékülés pogány józsef szül. 100. évford.
sb0064 szakszervezeti elméleti konferencia /1. rész/
sb0065 szakszervezeti elméleti konferencia /2. rész/
sb0066 gáspár sándor fogadta az európai szakszervezet...
sb0067 megyei főkereteszkek tanácskozása szekszárdon
sb0068 ülést tartott a minisztertanács /4. rész/

As

bel

- 61 -

1986.10.23.
1986.10.22-i
kiadás!

sb0069 ülést tartott a minisztertanács /5. rész/
sb0070 ülést tartott a minisztertanács /6. rész/
sb0071 kiállítás az országos hadtörténeti múzeumban
sb0072 üdvözlő távirat
sb0073 budapesti művészeti hetek
sb0074 a londoni baroque ensemble hangversenye
sb0075 a háztáji és kisegítő gazdaságok fejlesztése /1./
/folyt. köv./ gw/mz
01.17 231086 1790

--

sb0085 4 180 mtib2041

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0076 a helsinki városi színház vendégjátéka miskolcon
sb0077 békekonzert pécsen
sb0078 a háztáji és kisegítő gazdaságok fejlesztése /2./
sb0079 időjárás-jelentés
sb0080 ülést tartott a minisztertanács /7. rész/
sb0081 a salgótarjáni kohászati üzemek kiállítása
sb0082 a szerkesztőségek figyelmébe!
sb0083 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0084 tartalomjegyzék /2. rész/
sb0085 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségben
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: izsák erika, fehér péter, oltványi ottó
- v é g e -

/mti/ il olt
01.17 231086 0677

As

--

60008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1986. október 22. parlament s z e r d a

sp0001 2 130 mtib2001 /parlament/

markója imre expozéja /1. rész/

1986. október 22. - a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk dr. markója imre igazságügyminiszter expozéjának némileg rövidített szövegét; a beszéd - amely az országgyűlésen hangzik el, várhatóan csütörtökön délelőtt -

f e l o l d á s i g e m b a r g ó s !

x x x

dr. markója imre bevezetőben utalt arra, hogy a közvélemény élénk érdeklődése kísérte azt a hosszas előkészítő munkát, szakmai és társadalmi viták sorozatát, amelynek eredményeként az országgyűlés napirendjére tűzték a családjogi törvény módosításáról szóló törvényjavaslatot.

- családjogi törvényünk, az 1952. évi iv. törvény több mint harminc éve van hatályban - mondta a miniszter. - alapvető elvei időtállóak, helyesnek bizonyultak: az évezredes hagyománytal szakitva, megszüntették a férfi és az apai hatalmat, a férfi és a feleség egyenjogúsága alapján, a szülők felelősségének és a gyermekek érdekének előtérbe állításával szabályozták a család belső rendjét, a most beterveztett javaslat is fenntartja a törvény alapvető elveit, sőt, azok következetesebb érvényesülésének elősegítésére törekszik.

cs



a módosítást a családi kapcsolatok további erősítése, a gyermekek fokozottabb védelme, valamint a jelenleginél differenciáltabb, a társadalom igazságérzetét jobban kielégítő jogalkalmazási gyakorlat kialakítása teszi szükségessé.

az elmúlt évtizedekben társadalmi fejlődésünk eredményeként átalakult a társadalmi-gazdasági struktúra; népességünk területi, települési mozgása, s nem utolsósorban a nők nagyarányú gazdasági aktivitása, csaknem teljes foglalkoztatottsága alapvetően megváltoztatta a korábbi élet- és munkafeltételeket, mint az ipari társadalmakban általában, nálunk is általánossá vált az a családtípus, amelyben mindkét házastárs pénzért dolgozik.

/folyt.köv./ nj
15.21 221086 1918

-.-

sp0002 2 130 mtib2002 /parlament/

markója imre expozéja /2. rész/

a családi otthon megteremtése, a tisztességes megélhetés, a gyermeknevelés, az idősebb generáció segítése azonban - az állam gondoskodása, növekvő erőfeszítései mellett is - fokozódó áldozatokkal jár a családok számára. ezek a körülmények a családi életvitel, a családi munkamegosztás megszervezésében, a családi funkciók betöltésében bizonyos nehézségeket okoznak, az, hogy a terhek az igények objektív szintjéhez képest egyenlőtlenül oszlanak meg, egyrészt a társadalom és a család, másrészt a családtagok között, megnehezíti a családtagok alkalmazkodását egymáshoz és a megszokott, hagyományos feltételektől eltérő körülményekhez, és konfliktusokat is kiválthat. ezt a részben negatív hatást csak fokozza a családi élettel kapcsolatos szemlélet megváltozása, az értékrend elbizonytalanodása, amelynek következtében számos esetben kedvezőtlenül alakulnak a családok belső, erkölcsi-érzelmi kapcsolatai.

a családot összetartó erőknél ez a meglazulása mindenekelőtt a válások magas számában nyilvánul meg, amely tíz év alatt, 1975-től 1985-ig ezer lakosonként 2,2-ről 2,7-re emelkedett. a válással érintett kiskorúak száma is jelentős: az 1985-ben felbontott, mintegy 29 ezer házasság csaknem 30 ezer gyermek életére hatott ki. ugyanakkor 1980 óta a házasságkötések száma 20 százalékkal csökkent, főleg az újránházasodások elmaradása következtében. az elvált férfiak újránházasodása 1970 óta több mint felével, az elvált nőké pedig több mint egyharmadával esett vissza. az elváltak száma így évről-évre nő, s 1985-re körülbelül félmillió lett. köztük mintegy 120 ezer az olyan fiatal, 40 év alatti korban levő nő, akiknek többsége új

as

názasság esetén szívesen vállalna még gyermeket. az elvált nők nagyobb fele azonban nem köt újabb házasságot. így a családok 13 százaléka egyszülős család, s ezekben a gyermekek 15 százaléka nevelkedik.

ezek a körülmények az egyéni sorsokra is rendkívül kedvezőtlenül hatnak. az elváltak általában hátrányosabb helyzetbe kerülnek, mind az anyagiak és a teherviselés egyéb formái, mind pedig az érzelmi kiegyensúlyozottság terén. ez is hozzájárul esetenként házasságkötési esélyük csökkenéséhez. gyakori az elváltaknak a vagyon miatti és a gyermekekkel kapcsolatos, nyugalmaikat feldőlő, sokszor évekig tartó perlekedése. egyesek - főleg az otthontalanság és a tartási terhek következtében - a társadalom perifériájára sodródnak. mégis, a gyermekek azok, akiknek zöme a legtöbbet veszíti szülei válása következtében. életszínvonaluk, nevelkedési feltételeik romlanak, érzelmileg megviseltté válnak, sokuk személyiségfejlődésében zavar keletkezik. /folyt.köv./ nj
15.22 221086 2716

-.-

sp0003 2 130 mtib2003 /parlament/

markója imre expozéja /3. rész/

e nehézségeket csak fokozza, hogy mivel a házasságban élők a nem házasságokkal szemben bizonyos korlátozások alá esnek a tulajdonszerzés, a lakásjog, az özvegyi nyugdíj terén, előfordulnak e hátrányok elhárítása érdekében látszatválások, sőt valóságos érdekválások. ugyanezek a körülmények a házassági szándékot is - főleg az elváltakét és az özvegyekét - visszafogják, s házasságkötés helyett lazább párkapcsolatra, rövidebb-hosszabb ideig tartó élettársi viszonyra készítetnek. ez utóbbit azonban - bár tudomásul vesszük - nem tekinthetjük családalapítási formának. társadalmunk tagjainak többsége is ilyen felfogású, amit az is jelez, hogy a gyermekek több mint 90 százaléka évtizedek óta házasságból származik.

a továbbiakban a miniszter a családbomlások társadalmi következményeiről szökött. egyebek közt elmondta:

- a születések számának kedvezőtlen alakulásában a válások magas száma is közrehat, nemcsak azzal, hogy a fiatal elvált nők újránházasodásának elmaradása következtében több tízezres nagyságrendben maradnak el születések, hanem azzal is, hogy a családtervezésnél szerepet játszik a válás eshetőségének kockázata, amely a többgyermekeseket hátrányosabb helyzetbe hozza. vitathatatlan, hogy a születések számának kívánatos növekedéséhez -

as

az egyéb feltételek mellett - a házasság szilárdságára, tekintélyének növekedésére, az iránta való nagyobb bizalomra is szükség van.

a házasság szilárdsága a gyermekek eredményes felnevelésének is a legbiztonságosabb feltétele. természetesen a túlzó általánosításoktól is óvakodnunk kell. nem szabad azt állítani - mert nem így van -, hogy minden kétszülős család kiválóan neveli a gyermekét, ezzel szemben az egyszülős családban, vagy szülő nélkül nevelkedő gyermekek mind veszélyeztetettek, helytelenül neveltek. mindemellett gondolni kell a bírósági statisztika adataira. a gyermekek veszélyeztetettségének legdrámaibb mutatója a fiatalok bűnözésének statisztikája. e statisztika szerint a gyermekek 15 százaléka nevelkedik egyszülős családban, illetőleg szülő nélkül. közülük kerül ki - arányukat két és félszer meghaladóan - a fiatalok bűnözők 43 százaléka. az évente állami gondozásba kerülő, mintegy 4800 gyerek közül csak 1800 való olyan családból, ahol a szülők együtt élnek. /folyt. köv./ rj
15.23 221086 2319

--

sp0004 2 130 mtib2004 /parlament/

markója imre expozéja /4. rész/

statisztikai adatok támasztják alá azt a tényt is, hogy a társadalmi beilleszkedési zavarok általában összefüggnek a családi viszonyok kedvezőtlen alakulásával. így: 1982-ben a férfi bűnelkövetők közt az elváltak száma, mely évről-évre nőtt, több mint négyszerese volt a házasokénak; a női bűnelkövetők között az elváltak a férjesek háromszorosát tették ki. az öngyilkosok között 1984-ben két és félszer annyi elvált volt, mint házasságban élő. a nyilvántartott iszákosok között háromszor annyi az elvált, mint az együttélő. vitathatatlan tehát, hogy a kiegyensúlyozott házasság védelmet nyújt mind a társadalomnak, mind az egyénnek a deviáns késztetésekkel, magatartásokkal szemben, a felbomlott családi élet viszont fokozza a veszélyt.

az előbbieken is körvonalazott nyomós okok - társadalmi és egyéni érdekek - elkerülhetetlenné teszik államunk, kormányunk számára, hogy a családi viszonyok védelme és az ifjuság fejlődésének elősegítése terén eddig is tett erőfeszítéseit fokozza. a szükséges intézkedések kidolgozása a kormány népesedéspolitikai, szociálpolitikai, ifjúságpolitikai és egyéb társadalompolitikai határozatai alapján már folyamatban van. ezek az intézkedések - a családi élet zavarait előidéző okok természetének megfelelően - többirányúak, komplexek lesznek; a családalapítás, a családi élet és

al

a gyermeknevelés feltételeinek a javítására, a szülők terheinek könnyítésére irányulnak, s egyben elősegítik a családon belüli feladatok kedvezőbb megosztását, összességében tehát a család feladatainak, funkcióinak jobb teljesítését. a minisztertanács a családjogi törvény módosításának előkészítése során úgy döntött, hogy ezt az intézkedési tervet a parlament ülését követően kell előterjeszteni, hogy figyelembe vehessük a képviselő elvtársak ezirányú indítványait, javaslatát is.

arról is beszélt markója imre, hogy az állam erőfeszítései és segítsége, melyekkel a család funkcióinak jobb teljesülését, az életvitel kedvezőbb megszervezését igyekszik elősegíteni, csak javítják a kiegyensúlyozottabb házasságot feltételeit. téves lenne azonban kizárólag ettől várni a családi élet megszilárdulását.

/folyt. köv./ rj
15.23 221086 2194

--

sp0005 2 130 mtib2005 /parlament/

markója imre expozéja /5. rész/

- a házasság bomlékonysága - mondta - jelentős részben tudati tényezőkön múlik. a házasság tekintélyének csökkenése, a házastársi és szülői felelősség elhalványulása és szélesedő körben az önérdék kiméretlen érvényesítésére való törekvés a házastárs, a gyermekek és az idős szülők terhére, jelzik a családi élettel kapcsolatos közgondolkodás, szemlélet torzulásait, az értékrend elbizonytalanodását.

ezután elemezte a jog szerepét a házasságról és válásról szóló nézetek, magatartások formálódásában.

- vannak pozitív és negatív eredmények. a családjogi törvény natálybalépése utáni időkben a jognak, az igazságszolgáltatásnak élenjáró szerepe volt a nemek egyenjogúságán alapuló, demokratikus házassági modell meggyökerezésében. a bírói ítéletek neveltek a házasságot az új viszonyok közt is megkövetelhető elemi erkölcsi normái betartására, a kölcsönös hűség és támogatási köteleesség érvényesítésére, s felhívták az érdekelt nők és férfiak, valamint a társadalom figyelmét a közös életvitel terhei igazságos megosztásának, az új típusú házastársi munkamegosztásnak a szükségességére.

al

a jognak a házaset demokratikus normaira való nevelő szerepe az utóbbi időkben elhalványodott: a házasságokat tulnyomórészt a felek közös kérelmére bontják fel, s a bíróság nem tájékozódhat ilyen esetben a házaset történéseiről, a végleges megromlás okairól, nem értékelheti a felek magatartását, a házasság megszűnéséért viselt felelősségüket. ez is hozzájárult bizonyos téves nézetek elterjedéséhez. a bíróságon a váló felek és jogi képviselők többször adtak hangot annak a véleményüknek, hogy a házasság a házastársak magánügye, ugymond „magánszerződés”, amelynek megszüntetése csakugy elhatározásukon mulik, mint a megkötése. a bíróság csupán adminisztrációs szerepet tölthet be a bontás kimondásánál, éppugy, mint az anyakönyvezető a kötésnél; ne is avatkozzon tehát be ügyeikbe. e felfogásból egyenesen következik az a másik téves feltételezés, hogy az állam - a társadalom - érdektelen a házaset alakulásával szemben, ezért nem támaszt a házastársak magatartásával és döntésével szemben követelményeket, amelyek megsértéséhez nem is kíván következményeket fűzni.

/folyt.köv./ nj
15.24 221086 2252

.-.

sp0006 2 130 mtib2006 /parlament/

markója imre expozéja /6. rész/

családpolitikánk időszerű, központi feladataként említette a miniszter a házassággal és a családi élettel kapcsolatos szemlélet formálását az erre rendelkezésre álló összes eszközökkel. a családokon és az iskolákon belül folytatandó nevelőmunka mellett külön is kiemelte, hogy a politikai nevelőmunkára, s ezen belül is a tömegtájékoztatásra e téren a multbelinél szélesebb körű feladatok várulnak: a helyes szemlélet elfogadtatásában, a jó propagálásában, a család jelenlegi helyzetét megalapozó tények elemzésében és a család szilárdsága ellen ható tényezők, felfogások és magatartásmódok feltárásában és kritikájában. ezután így folytatta:

- a tudatformálásra rendelkezésre álló eszközök közt a jogra, az igazságszolgáltatásra és a jogpropagandára továbbra is jelentős szerep várul. a családi viszonyok megszilárdításában a szemléletformálásnak e formáját és eszközeit nem lehet alábecsülni: az elmúlt években például - már a törvény tervezetének előkészítését megelőzően is - a jogászok felhívták a közvélemény figyelmét a családbomlásoknak az egyéni és társadalmi érdekekre hátrányos következményeire, a házastársi és szülői felelősség fokozódásának szükségességére. bizonyára e figyelemfelhívások is közrejátszottak abban, hogy némi - szerény - eredményeket sikerült elérnünk.

as

a statisztikák is jelzik, hogy bár a válások száma az utóbbi években összességében nem csökkent, de az előző két évtizedben tapasztalt évenkénti ütemes növekedése 1982 óta megállt, stagnál; s különösen örvedetes, hogy a házasság első hat évében - a fiatalabb házások között - kevesebb a válás, mint korábban. bár a nemzetközi tapasztalatok szerint egy új törvény hatálybalépése körüli időben némileg növekszik a bontóperek száma, remélhető, hogy a kedvező tendencia nem változik, s hosszabb távon a házassággal és a családdal kapcsolatos szemlélet és beállítódás a fejlődés szükségleteinek megfelelően fokozatosan átalakul.

ehhez azonban szükséges, hogy a törvény egyértelmű legyen azokban a kérdésekben, amelyekben a közvélemény és a társadalmi gyakorlat bizonytalanná vált. a betervezett javaslat szabályai kifejezésre juttatják, hogy a házasság nem magánszerződés, hanem olyan jogintézmény, amelyet a bíróság közös nyilatkozat esetén is a végleges és helyrehozhatatlan megromlás objektív tényének vizsgálata és a békítés megkísérlése után bonthat csak fel. az állam nem érdektelen a házastársi magatartásokkal szemben, előírja a felelős házastársi és szülői magatartást, s arra hárítja a családbomlás negatív jogkövetkezményeit, akinek ez a helyzet felróható.

/folyt.köv./ kö
15.25 221086 2625

.-.

sp0007 2 130 mtib2007 /parlament/

markója imre expozéja /7. rész/

törvényünknek - a közakaratot is kifejezve - a házasság szilárdságának és tartósságának követelményéből kell kiindulnia, ezt kell szabályaival elősegítenie. elő kell segítenie e szabályozásnak a kétkeresős, demokratikus családmodellben szükséges életvitel mintáinak az általánosodását. ezért a javaslat szabályai a konzervatív nézetek leküzdése érdekében is arra kívánják készíteni a házastársakat, hogy a hagyományos szerepfelfogással szakítva, egyetértéssel maguk határozzák meg a körülményeiknek megfelelő, igazságos munkamegosztást, teherviselést. törvényünkben - mintegy válaszként a némi szabadosságot a modernség nevében ösztönző ideológiákra - ezután sem fognak hiányozni a házaset olyan elemi normái, mint a kölcsönös hűség és a támogatás köteleessége.

nem elmaradott felfogást fejezünk ki ezzel: meggyőződésünk szerint ugyanis a társadalomban élő erkölcsi elvek közül az tekinthető progresszívnek, amely a társadalmi haladást ösztönzi, segíti.

as

az expozé további részében arról volt szó, hogy a családjogi törvény módosításának közvetlen célja a válások számának csökkentése, a házassági-újraházassági kedv erősítése, az elváltak helyzetének és az érintett gyermekek sorsának javítása; s a házások felelősségének, egyben autonómiájuknak fokozása, a szülői felelősség fokozásával együtt ugyancsak a családi élet megszilárdítását célozzák. a miniszter kifejtette:

- a házasságok sikerének, tartósságának alapvető feltétele a helyes párválasztás. ebben azonban a jog nem befolyásolhatja a férfiakat és nőket. csupán annyit tehet, hogy az éretlen házasságkötési elhatározások elé korlátot állít a házasságkötési korhatár javaslat szerinti 18 évre való felemelésével.

a válásra vonatkozó jogi szabályok módosításánál is az a kiindulási pont: a válás feltételeinek megszigorításával, a keresetek gyakoribb elutasításával sem érhető el az, hogy a zátonyra futott kapcsolatból is házasság váljon a jogi kötelék fenntartásával. szociológusaink szerint népünk a házasságra rosszul van felkészítve, fiatalságunk zöme a házasságról vagy igen keveset tud, vagy illúziókat táplál, s a konfliktusok kezeléséhez, feloldásához tapasztalatokkal és készséggel nem rendelkezik. sok az indulatvezérelt, a következményekkel nem számoló válási elhatározás. az elmúlt években - fokozatosan - csaknem 50 százalékra emelkedett azoknak a bontókereseteknek a száma, amelyeket elhamarkodottan nyújtottak be, majd a felek meggondolták magukat. ennek alapján is feltételezhető, hogy gondosabb és alaposabb békítés mellett kevesebb lett volna a bontóítélet is. /folyt.köv./ kö

15.26 221086 2624

-.-

sp0008 2 130 mtib2008 /parlament/

markója imre expozéja /8. rész/

ezek a megfontolások állnak a házasság felbontására irányuló szabályok módosításának háttérében. a pert megelőző meghallgatás, az intenzívebb békítés - ha ennek még megvan a lehetősége -, a felek konfliktusának feloldásához nyújtott segítség mind azt célozzák, hogy a családi életet a házaspárok magasabb minőségi szinten folytathassák.

az előkészítés kezdetén az is felmerült, hogy a közös elhatározással kért bontást a törvényből mellőzzük. ezt azonban nem tartottuk indokoltnak, csupán alkalmazásának körét szűkíti a javaslat azáltal, hogy a közös elhatározással történő válás esetén a feleknek az egyéb kérdések mellett a vagyoni kérdésekben is meg kell

as

egyezniük. e járulékos kérdésekben való megegyezésre akkor nincs szükség, ha a felek már legalább három éve külön lakásban élnek, ilyenkor csak a gyermekkel kapcsolatos megállapodásukról kell számot adniuk. a többi esetben a válni szándékozóknek részletesebben kell feltárniuk, hogy milyen okok kényszerítik őket házasságuk feladására. a bontóperes eljárásnak ez a - tervezett - jövőbeni stílusa és módszere természetesen nem jelenti azt, hogy bárkinek is fel kell adnia a kulturált váláshoz fűződő igényét. általában, s a jog eszközeivel is, arra kell nevelnünk a házasságokat - ez a javasolt szabályozás egyik fő célja -, hogy kulturáltan és felelősen viselkedjenek egymással mind együttélésük, mind annak esetleges megszűnése alatt és után, ideértve a bontóperi eljárást is.

végezetül a miniszter olyan részletekről beszélt, amelyek a törvényjavaslat előkészítésének menetében a legtöbb vitát váltották ki. a házasságkötési korhatárnak a nők esetében is 18 évre felemeléséről egyebek között azt mondta: a javasolt új szabályozónak itt az a célja, hogy akadályozza meg az éretlen fejjel, jóformán gyermekkorban kötött házasságokat. az elváltak helyzetének, egyben a gyermekek sorsának, nevelkedési feltételeinek javítása a célja - mondta - a javaslat azon szabályainak, melyek a gyermeküktől válás folytán különélő szülők jogkörét szélesítik. a kiskorúakról való állami gondoskodásnak a korábbinál differenciáltabb rendszerét építi ki a javaslat, s a gyermek érdekéhez és a szülői felelősséghez igazodó, többlépcsős rendszert vezet be. /a kiskorúakról való állami gondoskodás teljes rendszerét, működési szabályait további magas szintű jogszabályok rendezik majd./ /folyt.köv./ kö

15.26 221086 2391

-.-

sp0009 2 130 mtib2009 /parlament/

markója imre expozéja /9. rész/

- a tartásdíjról és a házastársi volt közös lakás használatáról szóló új szabályozással az elvált házaspárok - és gyermekeik - helyzetének méltányosabb rendezése a cél - hangsúlyozta markója imre. - a gyermektartásdíjról - folytatta - a gyermek tényleges szükségleteit, mindkét szülő kereseti-jövedelmi viszonyait figyelembe véve kell dönteni, s a körülményektől függően - gyermekeként - a kötelezett keresetének 15-25 százaléka közötti skálán, az eddigieknél rugalmasabban kell meghatározni.

megemlítette: a javaslat a házaspárok autonómiáját tovább bővítve, most azt is lehetővé tenné, hogy vagyoni viszonyaikat a törvényes házastársi vagyonszerzési rendszer szabályaitól eltérő módon, szerződéssel rendezzék. ennek az új jogintézménynek a bevezetését

as

nálunk egyrészt az indokolja, hogy a magánszemélyek vállalkozásának kockázata és anyagi felelőssége növekedett, s e körülmények között lehetővé kell tenni, hogy az ilyen tevékenységet nem folytató házastárs mentesüljön a sikertelen gazdasági tevékenység következményei alól, melyek egyébként őt is terhelnék. e szabályozással másrészt az a cél, hogy a házasságkötés előttről származó jövedelmek, vagy a szülőktől, rokonoktól kapott jelentős vagyoni értékek különvagyoni jellegét a másik házastárs elismerje.

felhívta markója imre a figyelmet az apaság megállapítására vonatkozó szabályok korszerűsítésére. - a javaslat szerint - mondta - a származás bizonyosságáról minden perbe vitt esetben meg kell a bíróságnak győződnie, s részletes bizonyítás alapján kell dönteni abban az esetben is, ha az anya az apaként megjelölt férfivel huzamos ideig együtt élt, illetőleg huzamos időn át kapcsolatot tartott vele. megszűnik az a - sok visszaélésre is lehetőséget adó - helyzet, hogy bármely férfi, aki az anyával a fogamzási időben érintkezett, tartásdíj fizetésére kötelezhető. ha ugyanis e férfi apasága nem állapítható meg, tartásdíj fizetésére sem lesz kötelezhető. következetesebbé kívánja tenni tehát a javaslat azt az elvet, hogy az apaságnak a biológiai származás tényén kell alapulnia, s hogy a tartási kötelezettség a gyermek vérszerinti apját terheli.

befejezésül a miniszter kérte a törvényjavaslat elfogadását.

/mti/

nj-kö of pr
15.27 221086 2253

--

- v é g e -

--

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek



budapest, 1986. október 23. bel c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

tatarozáshoz különleges burkolólemez

1986. október 23. - a ferrinov külkereskedelmi és innovációs iroda, valamint a svéd gavleverken ab megállapodása értelmében a magyar fél egy lakóház próbaképpen tatarozásához különleges - korrózióálló festékréteggel bevont, esztétikus képet nyújtó - acéllemezeket vásárolt svéd partnerétől. az új technológia különös előnye, hogy a fémlemezek súlya a hagyományos égetett agyagcserépének alig tizede. fontos szempont az is, hogy a burkolólemez - minimális költséggel - bármilyen szigetetőanyaggal kiegészíthető, s így az épületfelújítás már az új hőszigetelési szabványnak megfelelően végezhető el.

a svéd burkolólemezek elsősorban a század közepén épült, viszonylag egyszerű felületű, díszítés nélküli lakóházaknál - ilyenekből több ezer van a fővárosban -, valamint az ipari épületek felújításánál használhatók előnyösen. a referenciamunkának számító próbatatarozást a ix. kerületi ikv végzi majd el az amogy is felújításra szoruló ipar utca 13. szám alatti épületen. több mint 1300 négyzetméter oldalfalat és 830 négyzetméter tetőterületet a szokásos vakolás, illetve cserépborítás helyett az új burkolólemezzel fednek majd be.

a szakemberek különösen nagy reményeket fűznek az új technika alkalmazásához a tetőszerkezetek renoválásánál. a burkolólemez kis súlya ugyanis az esetek nagy részénél feleslegessé teszi a tartószerkezetek - nehéz cserepeknél ma már többnyire elkerülhetetlen - költséges és munkaigényes átépítését. az új